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Hivatalos tudósításukon kívül, lliilojc kozol min­
den hirdetményt, egy ötös-szelet sorától három 

krnjezárert pengő pénzben.

Nem-rendes levelezők kéretnek az Intézethez 
bémientesen küldeni közléseiket.

Ráfizethetni helyben a szerkesztő - hivatalban 
[Sebcstyón-utcza láss. *z. alatt, földszintj, félévre 
|i«stán ti, különben í> ezüst forinttal ; az or­
szágban minden azon kívül csak a becsi cs. kir. 

fű iiohtaluvatalnúl liéesben.
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Tártál® «*•
MAGYARORSZÁG HS EBUKI.Y. (KlölípteU.. kinevezések ,

uvuzalniaziU . halálozások A pesti k. ■ko!»,..evr'
DJ ugaiiiiu ’ . . , rpfitora. Házi ado. (X közlés: indirect

Közoktatási ügy Magva,• 
feliem” egy k ilfóldón lakó hazánkfiának Kisdedoyu intézeteket Ma-
vvarországban terjesztő egyesület közgyűlésé 1.... . \ csz-
IÍ-', h L ír vili .'.séröl Vtóliangzat a h ej.rmegyei múlt kuz-
gyliTéshef — Vidéki közlések: Balaton Füredről. I. u-

elégettek «áraira »„egedről: Mar,ithy István ha-
iánkfia mint"jeles utazó és nyelvtudós. Zólyomiul: Tanítók 
fí" l_. a magy árny elv terjesztésben. Zalaegerszegről:
(idöjáraf.) vázlata egy dramai.jelenctnck mostankorunkból. Nyi-
'“"«^'’.“‘Fraae ziaorszúg. (Párisi levél. Beikéről menyek) 

kormánvzöságí kérdés. I.cdru-Rollin elítéltetik. Római régis-g 
Pouanban -saO |N a gy b r i, a n n i a. (Alsó >. felsői, ,zi ülés. 1 - 
landi néninség. A szegcnyi-törvenyek fulutti javítási indítvány 
másodszor ol vastutik. Gazdagok rcazvétlcnsége ) - Spanyol- 
ország (A madridi hírlapok. — Őrködés az angol pamut-áruk- 
kali cscmpészkeilök ellen. Rablók űldüzt lése. Don Francisco cl- 
hagvia Madridot. -Belgium .Kereskedési szerződés.) E szak­
ameri ka. (Tyler vétója),-Ve g y e s közlések.

Hivatalos jelentések es magin-hirilctésck.

Magyar ország és Erdély.
Ő cs. ’s ap. kir. Külsége Ambrus Mihály és S c h e- 

dius Lajos, k. helytartósági titoknokokal, továbbá pacsú- 
ri Odry Józs. Bács megye első alispánját helytartósá­
gi tanácsosokká mélt. legkegy. kinevezni.

Ö cs. 's ap. kir. Kölsége aranyidkai föhutássá K a- 
szaniczky Jakab ki», bányász-gyakornokot inéit.leg­
kegy. kinevezni.

Ö Felsége Steiger Józsefet szlatinai sómázsást 
kegyelmesen nyugalmazni méltóztatott.

Hallerkeöi gróf Haller László nyugalmaz, vezér­
őrnagy, cs. k. kamarás, Zágonon (Erdélyben) rövid be­
tegeskedés után jul 18. regg. 7 órakor élte 63. évében 
elhunyt.

Apponyi Antonia sziil. Esterházy gr.nő, csillag­
keresztes dáma múlt jul. 18kán élete 83dik évében égési 
sebek következtében meghalálozott. Benne a pozsonyi sze­
génység valódi jótevőjét veszté.

X pesti kir. tud. Egyetemnél jul. 23ken az 18J2 a is­
kolai évre, a hittudományi kar dékánjául választatott t. 
Szil assy János, a lelkipászlorság tudomány tanítója. 
X törvénytudományi kar Jurjevich József, az or­
vosi kar Bugát Pál, a bölcsészeti kar Morvát József 
arakat, eddigi dékánjait, újólag megerősítene —Jul. 30kán 
az ujonan választott, 's hivatalaiban megerősített déká­
nok s a Karok idősbei által jövő iskolai évre nagysá­
gos rectorrá tek. Keseta János ur a németnyelv és li­
terature tanítója választatott ugyan el, de ki fontos okok­
nál lógva e hivatalt el nem vállalván, helyébe újabb 
szavazással t. Dégen János ur felsőbb számolás ta­
nítója választatott.

t Pest, auguslus lOkcn 1842
llázl-adó.

(X. Közién.)
(Indirect adó.) Múlt számunkban tett ígéretünk­

höz képest, ’s az ott kifejtett körülményektől keny- 
szerittetve kijelelünk mils néhány tárgyat, mellyck 
véleményünk szerint az indirect adózásra legalkalma­
sabbak; — ’s e működésünkben azoknak nyomán 
menendünk, mik c tekintetben a Pesti Hírlapban, kü­
lönösen ennek 130 és 140. számában, olvashatók.

Mindenekelőtt a kérdéses lap 139dik számában 
azon kútfők taglalta!nak, mellyekct az urszággyülé- 
sileg kiküldött választmányok *) az országos pénztár 
kiállítására javasoltak. — Mi mellőzvén azon kútfőket, 
mellyck a körülmények változtával elenyésztek, pél­
dául: hogy a JászkúII—kerületek a német rendiül ki­
váltassanak, 's a közpénztár értékéhez csatoltassanak, 
’s a t. természetesen csak azokrul szólhatunk, mik még 
jelenleg léteznek.

Ezek közt fotekintetet érdemelnek a havmincz- 
adok; különös figyelemmel van ezekre az 17 tödiki és 
1741 ki országos választmány. — Az első a kir liar- 
minczadon felül fizetendő fclharminczadol; 's az 
asszonyt fényűzésre ’s fcifiruha-kclmckre, mellyck 
külföldriil hozatnak különös adói javasol; — a másik 
némelly kiviteli áriiczikkcktiil az országos pénztárba 
folyandó határvámol indítványoz, nevezetesen minden 
pár tótul, vagy őkörtiil egy forintot, sertés párjától 3 
krt, juhétul egy krt, egy mázsa dohánytul ti kit.
E javaslatokul a Pesti Hírlap Így vélekedik : hogy ezek 
nem a mennyiség, és mód, hanem a ben nők rejlő 
c 1 v (?) tekintetében ma is főbb tekintetet érdemel-

Minden közién ,,a Világ szerkesztő - hivatalának“ 
czím alatt kéretik beküldetni.

m

•) 1715 , 1741 , 1790 . 1802. és 1827l.cn.

nck, mi világos magyarsággal azt látszik tenni: hogy 
e javaslatok többi részei mitsem érnek, és csak annyi­
ban érdemlőnek figyelmet, mennyiben a határvámok 
azon utak (’s Így nem elvek) közé számíttatnak, incl- 
lyekcn az indirect adózási jövedelmek az országos pénz­
tárba befolyjanak; ’s mi c véleményben tökéletesen 
osztozunk, úgy abban is, hogy a határvámok megál­
lapításában ovatos mérsékleti alkalmazással ’s az or­
szág iparának emelését szemünk előtt tartva kell fel­
lépni; — mellékesen légyen mondva, ez utolsó eléggé 
ismeretes szójárás honunkban, bár gyakorlatilag több 
volna mint szójárás, ’s nemzetünk nemcsak adórend­
szerének bár minélclőhb történendő megállapításinál, 
hanem egyéb ügyei elintézésénél is erre kelló ügyei­
mét fordítaná; de a mi ezek felül mondatik, kü­
lönösen , hogy „a politikai gazdaságtan nemzeti rend­
szerének józan elveit suba szemelöl veszteni nem sza­
bad“, ezt— már egész őszinteséggel mondva — meg­
lehet nagy kárunkra, mi nem értjük. — Részünkről 
legalább nem ismerünk nyelvet, mellyen illy czimő 
munkát „a politikai gazdaságtan nemzeti 
rendszere“ kezünkhöz kaphattunk volna; valami 
uj tannak, vagy rendszernek kell ennek lenni, mel­
lyel a Pesti Hírlap érdemes szerkesztőjén nagy közön­
séget szerencsésitni szándékozik; — hacsak c külö­
nös ezimzetii rendszer, vagy tan alatt a nemzeti gaz­
daságtan (National-Oeconomic) nem értetik, mi, ha 
igy van, 's hogy igy lehet, a Pesti Hírlap I4lik szá­
mából gyanítjuk, akkor ennek elveire is kétségtelenül 
kell figyelni; de ez természetesen még nem elég, ha­
nem megkíván tátik, hogy az, mit mi múlt számunkban 
nz indirect adóra nézve átalánosan mondottunk, a 
határvámok megállapításánál is kellő ügyelőmbe vétes­
sék, — azaz no csak a nemzeti gazdálkodás, hanem 
a financiális ’s egyéb politikai elvek méltánylásával 
ezeknek egybehangzása lehetőségig eszközöltessék.

A második kútfő, mellyel az 17 15. országos választ­
mány javasol: 15 kr. minden mázsa sóiul; s igy már 
e választmány az emésztési adót (Consuinlionssteuer) 
elvben elfogadó, az 1791 : 14. törv.czikk pedig e z 
adó nemét törvényesen az életbe átvivé. — .Mi az 
emésztési adót azoknak sorába helyezzük, mellyel elv­
ben cl kell fogadni, hacsak kevéssé is nagyobb pénz- 
ös.’.veget akarunk az országos szükségek pótlására 
fordítani; — 's pedig annyival inkább, minthogy épen 
ezen adó neme az, mellynek czélszerö megállapításá­
val az általunk érintett adórendszer! ’s más politikai 
elveket legkönnyebb, öszhangzásba hozni. — Midőn 
azonban igy nyilatkozunk, nem oszthatjuk azoknak 
véleményét, kik az országos czélok elérésére a sóárá­
nak további felemelését ajánlják; crríii azonban, s 
néhány czikkeknek kijelöléséiül, mellyekct ez adó 
nemében leginkább vélnénk használhatóknak, jövő al­
kalommal. —

A harmadik kútfő, mellyel a többször érintett 
17 jóki országos választmány javasol, a lajstromozási 
adó. Ez adó nemét, mellyel a külföld legkitűnőbb 
publicistái helyeslőnek, honunkban mélyen tisztelt ba­
rátunk gróf Dcsscwlfy Emil nem régiben indítványba 
hozta 's mind általa mind pedig a Pesti Hírlap ér c- 
mes szerkesztője által bizonyító okokkal támogathatott. 
’8 miután tudtunkra legalább ellenvélemény még fel 
nem hozatott, a hallgatást úgy akarjuk tekintem, 
mint átalános helyeslést, minek következtében az 
okokkal! támogatást fölöslegnek tartván, csak azon 
különbségre szorítjuk nézeteink előterjesztését, melly 
az érintett két vélemény közt létezik. —

Az Alföldi Levelek nagytekintetü szerzője, a 
lajstromozási adót csak nemesi örökösödés, osztály, 
s bármi névvel nevezhető birtokváltozásnál javasolja 
megállapiltatni; - a Pesti Hírlap érdemes szerkesz­
tője pedig ez adónemet úgy financiális, mint politikai 
tekintetekből, nem ügyelve a polgári osztályzatokra, 
álalánosnak óhajtja. - Mi gr. Dcsscwlfy Emilnek az 
ndó-kérdésbeni gondolkodásmódját ismervén, biztosan 
állíthatjuk, hogy ő c tekintetben politikai osz- 
tályzalot épen úgy nem ismér, mint mi; egyedül finan­
ciális szempont szolgáltathatott tehát okot e kuluuboz- 
tetösre. — Részünkről legalább már egy alkalommal 
oda nyilatkozván, hogy azon esetre, ha az tűnnek ki, 
hogy a hadi adónak viselése által a parasztság arany-

talanul rovatik meg, *) altkor ezen aránytalanság 
másuton cgyenlittcssék ki, — egy pillanatig sem két­
kedünk, de csuk az érintett szempontba!/! tervezett meg­
különböztetést elfogad II; — egyébkiut miután a ki­
egyenlítés több más utón is történhetik, különösen lm 
figyelem fordiltatik azon elvre, lugy az elsőszükségő 
tárgyak, mellyck a parasztság feszültségeit, egyszer­
smind fujövedelmeit teszik , vagy épen nem, vagy a 
lofiető Icgltevcsbbé rovassanak meg, — igen termé­
szetes, hogy c megkülönböztetéshez körömszakadtig 
nem ragaszkodunk. —

A másik véleménykülönbség sokkal lényeges!). 
A Pesti llula 1 t. i. azokon felül, miket gr. DessewíTv 
Emit e tekintetben javasol, még minden terhes szer­
ződésre, és Itölcsöiivételekre is kívánja a lajstruinzási 
adót kiterjeszteni,’s pedig liötelczőiog úgy:hogy 
a k ö t cIe z őle v é 1 még érvényességgel se 
bírjon, hacsak bizonyos idő alatt benőm 
tó btáztat ill.“ — E javaslat egészen uj eszmét tar­
talmaz, ’s ha itt az ige megtestesülne, altkor c ja­
vaslat szerzője mint egy uj adónemének alapítója lenne 
tekintendő. — Jó előre kétkedünk azonban, hogy a 
tervezett adózás neme bárhol is pártolókra találhatna: 
mert elismerjük ugyan fontosságát azon okoskodásnak, 
melly c javaslat támogatásául felluzatutt, hogy t. i a 
hitelezés a jelennél szilárdabb alapot nyerne azáltal, 
ha kinekkinck követelő és taitozó átlapolja tisztába 
hozatnék ; azonban egy pillanatig sem kétkedünk Ki­
mondani , hogy e őzéit elérni teljes lehetetlen; sőt 
bizonyosnak tartjuk, hogy c javaslat állal a hitelen 
halálos döfés történnék; — mert miután elmúlt nagy 
vészben azon boldog idó, Imi az adóit sző tiz kö­
telezvénynyel fölért, csakugyan az ősz vés tartozás 
betáblázása által a szenvedő (passiv) állapot leg­
nagyobb vészben tisztába hozatik; de mennyi az , mi 
a betáblázható követelések fölött a cselekvő (activ) 
állapothoz tartozik. — Nem szólunk az ingatlan va­
gyoniul, melly mindenki szemei elolt lévén, ennek 
mennyiségéiül legalább, noha gyakran tudomás Sok 
alkalmatlansággal szerezhető; — de hol marad az in- 
gójavaknalt, a székién)ben levő, vagy külföldieknek 
kölcsönözött, és igy be nem táblázható pénzeltnek ősz- 
vege"?, hol azon tőke, melly a munkás ember két kezé­
ben, ’s eíinetchetségibeu rejlik, ’s a t. és az ezek­
ből járni szokott, de sem betáblázható, sem kellőleg 
meg nem tudható jövedelmi mennyiség ?— minek ter­
mészetes következménye az lenne, hogy a javaslóit 
kötelező lajstromzás által olly mérleget idéznénk elő, 
mellybcn a szenvedő állapot igazságtalan tulnyumósa- 
eot nyerendne ; — ’s ezáltal azon csekély hitelünk , 
mellynek emelésén bizony mondhatni sysiphusi mun­
kával törekszünk, még inkább csökkenne; — ’s az 
innen következő kiszáinithatlan veszteség vajmi kötés­
sé pótoltatnék azon eredmény által: „hogy a csalárd 
bukásuk azon neme, melly holmi activ követelések el­
titkolását használja egy kissé megnchczillctnéli.**) — 
Figyelmezzünk még ezeken felül a nemzet bizony nem 
kárhoztatható jellemére, száz között alig vau tiz, ki a 
bctáblázást jó néven venné, ’s pedig épen azok , kik 
e functi ut nem szeretik, nem utolsók a fizetők 
között, ’s hitelük is nem a legrosszabb lábon áll, 
végre nem hiszszült, hogy a polgári társaság akár ér­
dekében, akár jogúban volna annyira avatkozni a ma­
gány viszonyokba , hogy minden kölcsönvett garast 
a nagy közönséggel tudasson, mit természetesen mel­
lőzni nem lehet, ha a többször érintett adóneme pái- 
tolást nyerne. Hogy a pénztőkét is adó alá kell telni, 
ez kétségtelen, ’s mi c c/él elé csere alltnlmasb adó 
nemét mint a Pesti Hírlap által annyira kárhoztatott 
bélyegadót nem ismerünk. Eri ül azonban, ’s néhány 
más tárgyiul jövő alkalommal. A.
*) Kérőik n teendő xsiinivoés alkalmával nem feledni 

a/.t mii mi már tiihh alkalom nat mimilntlimk, i. i , 
Imzv a hadi a ló terheihea a [iiirialD érlék kel kiró 
neme-ség spedig nem c ekély mennyiségben részegei, 

«ui y II rlitji e sz ívni : „egy kissé“ eléggé
mulatják , hogyejiv slnt altul sem gátolt Hintik 
,„,.g tökéletesen a il.rd bukások l'enérintetr neme; 
_ mit véleményünk szerint csakugyan semmi cin­
ke i intéz.-t cszkózlcni nem is ké,.es: — pedig meg 
akkor is. ha e csel tökéletesen el-r tuck,—h z íny 
azon kár mellyel a hitel szenvedne, ezen ered iieny 
által csak igen kissé pótoltatnék. A.

.



lliiiiapaHi ,|i*lviivl. Pestenj»1. 22. 1(142. 
_ (Táblnliiró ; ősz li ij , és bajusz, alacsony , szé­

les kalap. magyar nadrág , ezüst sarkantyú« csizma, 
hosszú szárú pipa. és köstül; . eredeti magyar vonások.) 
Uram öcsém 1 tudom olvassa az újságokat, mondjon 
hát valami újat? —

(C. (Szóval haladó megyei törvényhozó , egyszer­
smind közkivánati hiteles tolmács; legújabb divatú kalap , 
és ruházat, színes nyakkendő, és mellény, hajfürtök a l 
enfant, bajusz és szakái á la jenné France, legújabb 
divatú szipa tok . benne amerikai .,imperiales“ szipák . 
valódi radical ante-statu-ijuo arc/., vágyteli, elégedet­
len , és búsan elhatározott, mellyen mind a haza szolgá­
latában tett éji fáradalmak nyomdokai . mind az anya­
gi élvezetektől! tartózkodás jelei : vzóvnl egy bizonyos 
kénytelen Nloicisnius, igen világosan észrevehetők). 
Mióta nemzetem szívverébe felvette azon magasztos 
eszmét, hogy ..magyar hon pillanatai drágák,{i az­
óta telve a Pesti Hírlap a nemzeti haladás fönségcs 
jelenségeinek .szívemelő elsorozásávn!, és magasab­
ban ver a szív minden honfiban, midőn látja, mint 
porlasztja szét a nemzeti aczél-türelcm az ellene tor­
nyosuló akadályokat . és mikép ví-ki diadalt diadal 
után a kifejlődési lajtorján.

A, Aczél-tűrelem? szaliua-tííz kedves öcsém, 
sznlmatűz 1

B. Látom, ön is fontolva haladó, es talán azok­
hoz tartozik, kik „olly lakzira sülnek, főznek, melly- 
nck conloját. ha a nemzet gazda nélkül találna szá­
molni , majd a nagy harang fizeti meg, mikor n nem­
zet sírja felett megkötniük-* *’)

.1 • Nem híz én, kedves öcsém, én a magam cou- 
tojil magom szoktam megfizetni, míg az ollyan kor- 
szellemes úrficskákéil, mint a fiam is meg urnmü- 
cséin , rendesen mi örögek fizetjük. Fontolva haladó ? 
az vagyok biz én kedves öcsém — de bál ti megfon­
tolás nélkül akartok haladni , mert a fontolva hala 
dók ellen imáimig tréfáltok ?

B. Uram! túl vagyunk a discussio stádiumán, a 
cselekvés stádiumába léptünk. — eljött az élet és 
kinevelte a logical: a kor jogot követel és nem ke­
gyelmet ; szólani, és lm szükség férjfinsan fenni 
kell az ébredés korszakában !! !

A. Már ke rém kedves őrséin, de kövesse meg 
magát —

IS. (közbeszólva) A sophisták általi csiirés csa­
varások ideje lejárt, és nem tőrjük többé, hogy a nyil­
vánossúg fenytúrasztó szövétnekenél előre siető nem­
zet lábaira az avas obsemúlások , és elavult balilélc- 
tek leventéi zsibbaszló ólomsulyokat bigyeszszenek ! 
Nem tűrjük —

( indulattal). Kedves öcsém, hallgass kihat.-—
B. (közbeszólva) Ho! tudom , mit akar ön mon­

dani. Nem tűrjük, hogy megrögzött előítéletek zsarno­
koskodjanak e nemzeten , és kezdjük bár a teendő­
ket elől vagy hátul, nem tűrjük, hogy bárki is ha­
ladásunkat gátolhassa. ..Egv Nemzet újraszületési 
szaka és barczai ollyanok, mint a hajdankor hő­
seinek küzdelmei , mellvek mennyei fénykort vonnak 
a küzdő félistenek körül, csillagokkal jelelvén meg 
a pályát , mellyen imezek magoknak halhatatlansá­
got szereznek“ *-) A nemzeti ébredező —

A. (közbeszólva) Tehát a lmjdonkornak is vol­
tak hősei —

II. (indúlallal) Még nem végeztem el — tűrel- 
/met kérek. A nemzeti fenmarndásérti küzdelmek ma­
gasztos tanúságául szolgál a bihari casino —

A. (közbeszólva) Ezek tehát azon félistenek? —
Ej. (élesen) Nemezek, — de igen sajnálom, mi­

dőn látnom kell. hogy a mérséklettel annyira kérkedő 
aggkor az, nielly feledi, mikép minden vitatásnak sine 
qua non-ja abban fekszik . hogy egymást kihallgas­
suk. (Nyiigodtfabbnn, de pnthi>szszai).Szerénysi;g az ér­
dem kísérője. A bihari casino azon legújabb hatá­
rozata , miszerint a világerejű eszmék «»gátlásaitól 
áthalva, az ébredező nemzeti önérzet ihletései között, 
megértve nemzeti kötelességeit. messze kitilt« köré­
ből a ..Nemzeti Újságol.*‘ ezen végzést hírlapokban 
közzé tétetni rendeli: *"*) es ekkep elégtételt adott a 
haladás jelen korának; ez. Uram. ollvan lény. nielly 
dicsőségére válik egy Nemzetnek . és annak újjá.szü­
letési és élet-képességére nézve többel bizonyít, mint 
a mennyit a tospedök seregei, ormányos sophismáik 
undok fortélyaival eltagadhatnának. Egy új tégla a 
nemzeti nagyságnak a csillagok felé mármár emel­
kedni kezdő épületében !
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*I) Lásd P. II. Kirí szám. Gyönyörű, i/.lvslele f,.rdnl.it.
a hírlapi szlyl titán zandó példánya ! \ beküldő.

"2) Lásd I’, II. Ki*) szám. Csak az. sajnos, hogy egy- 
némelly Illyés csillagokkal jebill pályán némi feke­
te foltocskák találkoznak. A beküldő.

A. Ugyan úgy-c? mérges egy Casino lehel ez 
a bihari, kedves Öcsém. De ugyan teljesítik-e a Hír­
lapok ezen „Hcuilclésl“ ?

II, (méltósággal és komolyan). Fogják, I ram, 
fogják. A nemzeti közvélemény ellentállhatatlan, mint 
a vizek hullámzó árjai, és hasztalan áll annak elibe 
bármelly akadály, elfog sodortatni, és a semmiség 
tátongó mélységébe sülyesztetni!

I, A szegény „Nemzeti Újság“ vsak ugyan egy 
előfizetőt veszített ? De kérem kedves Öcsém, talán 
a bihari casinó nem képvi —

g5. (közbeszólva keserűen). Árva lelkemre mon­
dom. siralmas annak átlapolja , ki a kifejezeti nem­
zeti roszalás erkölcsi hatását méltányolni nem tudja; 
(méltósággal) ki iigyanazonílotta magái a nemzet érzés- 
módjával , ki magába felvette nemzete szívvágyait, 
ki a korkivánatait megérteni tudja, és a nemzeti vér­
alkat litereinek lüktetéseire gondosan, és slatus- 
férjfias éleslátással figyel, abban, ne kételkedjünk, 
meg van mindig a tapintat is eltalálni a nemzet köz­
véleményét. És a „nemzet emberétől“ a P. FI. szer­
kesztőjétől ki fogja ezen tapintatot eltagadhatni ? És 
ő nem mondá-c-ki mar regen , hogy a ,,Nemzeti Új­
ságot" ignorúlandja ? — ki van ezzel mondva u nem­
zeti rosszallás csalhatatlan „\ crilicM-jc , mellynck 
világerővel kell hatni cléhb utóbb, mert az örök­
igazság szava ellenállhatatlan ! 0 dicső, o magasz­
tos nyilvánosság ! Áldom fénysugáridat! Nem marad­
nak tehát már a nngv tettek titokban . hanem ki a 
napfényre, es köztudomásra jutnak, buzdításul es 
például a bámuló honfiaknak! Nem jöhet többe vissza 
tehát azon kor, mcllyben az egészségben pezsgő 
nemzeti élet illy szívcmelo jelensége • mini a bihari 
casinói határozat. szerény homályban elrejtve marad­
hatott! 0 egyesületi szellem! fejlődésben vagy 
minden irányban, és állapotod irigylendő valóban, 
mert midőn egy hírlap nem járatása által néhány pen­
gő forintot megkímélsz, i s így a takarékosság elvei­
nek hódolsz -egyúttal nemzeti kötelességet teljesí­
tesz, és nemzeti rosszaidat tolmácsolsz ! Üdvözöllek 
hazám áj korszaka! (el)

A. DÍ1’! majd bele föladtam ezen szótengerbe! 
Menj kedves öcsém. Und illik a diák mondás *. „O 
recens ódium! O juvenile consilium ! Ostulti adoles- 
cenfuli! qui omnem perdidistis llempublicam !“ Szó­
hoz alig tudtam férni, és még is ő hánykolódott, és 
végre annak rendi szerint leis torkolt . az Isten ad la 
félig meddig német. félig meddig frnnezia reformer- 
jc , vagy minek is liíjják.— 0 tempóra, O mores !

J (mos us ambulator.
Oktatási ügy. Nem tartjuk fölöslegesnek 

lapjaink olvasói közül azon atyákat, kiknek magza­
taik közoktatásban részesülnek, figyelmeztetni a nmél- 
tóságu magyar királyi Helytartó tanács f, é. januarius 
4én 13 ük szám alatt költ k. rendeletének tartalmá­
ra, mclly szerint jövendőben az iskolai ész­
té n (1 ő mindenkor October 1 ső n a p j á n 
fog kezd ő d n i — ’s October három első napja a 
tanuló ifjúság beírására fordittatni. October lián lé­
szen egyszersmind a sz. Lélek segitségül-hivása, Oc­
tober lén pedig, ha csak vasárnapra nem esnék, az 
iskolai előadások (praelecfiones) mindenült múlhatat­
lanul elkezdődnek ; végre az ifjúság fölvételéről szer­
kezem!/)' jegyzőkönyvek az illető tanítók ’s dékánok 
állal orlober Skán bevégeztetvén . az illető igazga­
tónak általadatnak úgy, hogy a későbben egész Oc­
tober 1 óéig magokat jelentendő tanuló ifjúk , ha csak 
súlyos betegség, vagy más fontos és minden esetre 
hitelesen bebizonyítandó körülmények állal nem aka­
dályoztattak . az iskolák az évhoni folytatásától vég- 
képen el m oz di Itat na k.

Fővárosi Iliiéi;.
ti F est, august. 1 Óén. A mull hi t utolsó nap­

jaiban fenséges Nádorunk Becsből érkezvén azonnal 
meglátogató az épülő Múzeumot 's n Ludovlceát. — 
's nem sokára Al-Usútra távozott. A Muzeum hom­
lokzatán már felállítani kezdik a roppant oszlopokat, 
mellyek a nagy épületnek bizonyosan nagyszerű te­
kintetet miaminak. A jelesh épületek közé, mellyek 
falait njlag kidiszitik • tartozik a redout épület-osz­
lopos homlokzatával s szobraival . miket most is ki­
csinosítva szemlélhetni. Mikor fog valahára nemzeti 
színházunkra is kerülni a sor, hogy felrakjak reá a 
szükséges szobrokat? V. szobrász, műteremében majd­
nem egészen elkészülve áll n hon i /dinerére támasz­
kodó nagyszerű főszobor , nielly a homlok-párkány 
föle van szánva , — de kiváltásáról szó sincs. — Mivel 
”) Lásd P. II. 1R2 szám.

épen színházról szólunk, helyén táljuk az illetőket 
egy nem épen újdonságra, sőt nagyonis avult haj. 
ra figyelmeztetni. Valahányszor elmegyünk a nemet 
színház elölt a casino felé, mindig bizonyos neme az 
undornak fog el bennünket amaz utálatos zugoly szem­
leletén. mellynck orrboszontó 's egészséget rontó bű­
ze szintolly kellemetlen, mint ezen zugolynak léte­
zése egyálaláii 's pedig annyira nyilvános helyen az 
Hiedelem és szeméremre nézve botrányos. Vájjon 
nem lehetne e czélszeríí intézkedések által ezt meg­
változtatni? E bűzös rendetlenséggel szoros rokon­
ságban all azon körülmény , hogy né mclly bérkocsik 
állomásait néha épen vasárnap délután tisztogatják, 
úgy hogy ez ocsmány munkálat a legnagyobb hőség­
ben történvén az arra menők szagló idegeit nem épen 
a Icgillatosban lepi meg. Más nagy városokban íl- 
lyesmikct korán reggel szoktak végezni, ’s pedig 
naponkint. Egyátalán a lisztátalanság Fest váro­
sa eredeti bűnei közé látszik tartozni; mit ér, hogy 
az országút egyik te temes része tavai óla olly szé­
pen ki van kövezve, lm azon a szemét és piszok is­
mét korábbi elhatalmazásával fészkelted meg magát? 
Ibi már büntetés akar lenni a városi foglyok utcza- 
söprésc, nem kellene engedni, hogy egész kénye­
lemmel söpörgessenek, meg-megállva, "s beszélgetve 
nemzetcs hajdú uraimékkal, 's az elmcnőklül, né­
ha nagyon is szemtelen észrevételekkel , dohányra 
pénzt kéregéivé. Ide tartoznék még az is, hogy,mi­
kor valahol csatornát tisztogatnak, az abból kihányt 
piszokhalmazokat ne hagynák ott éjszakára, mert ki­
világított sötét utczáinkon vajmi könnyen belesülyed- 
hetni. — .Sattler Cosmorámáinak kiállítása, múlt csü­
törtökön sziint meg. Szeretnők tudni, talált c annyi 
jutalmat a közönség pártolásában a derék utazó, mint 
llortz az ő kontár úgynevezett panorámáival, ki itt 
léte alatt négy ezer pengő l'tet szedett fel. Az idei 
mükiállitás augusztus ‘JTkéigfog még tartani. — A gyer­
mekkórház javára tartandó sorsjáték nyeremény-tár­
gyai , mellyek Grassclli Antal kereskedésében kite- 
tetvék, valóban meglepő szépségnek , "s csak en­
nél fogva is ingerelhetnének sorsvevésre ollyakat, ki­
ket talán különben a meleg emberszeretet kevésbbe 
nógat részvétre. Sorsjegyek szerkesztőségünknél is 
kaphatók. — Teltünk már egy Ízben figyelmeztetést az 
étlenkedő 's főleg most az e napokban veszélyt 
hozható kutyák iránt, — de az, szokás szerint, mit- 
sem használt; utón útfélen találkozhatni barangoló c- 
gész. eb-csapatokkal, 's szemtanúi valónk egy lega­
lább is (iz kutyából álló csoport marakodásának , 
mclly azon méltó aggodalmat támasztó bennünk: 
nincs e talán a marakodók közt dühös is? Mennyi 
bajt okozhat csak egy illy állat is! — A megemlíten­
dő fővárosi bajok közó tartozik meg az ételien gyü­
mölcs szemtelen órulgatása. Meg nem foghatjuk, mint 
hagyhatni minden figyelem nélkül e körülményt, mcily­
nek számos betegség, főleg gyermekek közt, kö­
szöni eredetét. — Nemzeti csizma! — igen igen, tréfán 
kívül. A'an ugyanis szerencsénk nemzetisedési hala­
dásunk egy dicsőséges adatával szolgálni, miszerint 
ezentúl már csizmánk talpain is hazánk czímeréí vi- 
selendjtik. A nemzeti casino, 's annak bajusztalan 
kávésa közelében egy varga áruszekrényében láttunk 
illy csizmát kitéve. Valóban , a derek csizmamü- 
vész legalább is csizmatalpból készüli érdempénzt 
érdemelne . mert illy rövid utón akarja vevőit meg- 
lam’tni, mint kelljen hazánk rzímerét legszorosabb 
értelemben porba tiporni. —-

— Nemzeti színpadunkon auguszt. fián adatott 
először, \s ismételve 8án .Zsidó hölgy1, nagy ope­
ra Halcvy zenéjével: mellybcn W u r d a úr Elenzar 
szerepében remekelt.

f9agynr jelIeMie egy külföldön lakó ha­
zánkfiának.— Örömmel közlünk t. olvasóinkkal egy 
kis adatot, mclly bizonyltja, hogy a magyar ver kül­
földön sem válik vízzé, — ’s mellyel W u r d a ár szí­
vességéből bírunk. Ugyanis Hamburgban lakik egy 
ilebrcczeni származású, V á m o s y nevezetű hazánk­
fia , ki mint vándor mestcflcgény indulván ki szülő­
földéről bejárta Eszakamerikát - sőt Brazíliát is , ’s 
végre Hamburgban letelepedvén olly szerencsés kö­
rülményekbe helyezkedett, hogy jelenleg a város 
gazdagabb 's tekintélyes!) polgárinak egyike. Isme­
rősei mindnyájan tisztelik és szeretik az egyenes szi- 
vü nyílt jellemű Vámosyt, mikép is őt nevezik. A 
nagy tűzveszély alkalmával az ő háza ’s majorjai 
menten maradtak a lángoktól ;— ö vendégszcrctflleg 
nyitó meg aj Iáit az. oda tóduló, 's menedékhelyet ke­
reső sokaságnak , 's a szegényebbeket élelem 's ápo­
lásban is részesíti-. Némellyck azon észrevételére-

i. ■ ■ ' - - .
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ho„y talán nem legtanácsosabb illy alkalniainitl min­
denét kitárni, mert találkoznak rósz emberek . kik 
visszaélnek a jósággal, 's hogy jelesen az angolok- 
ia van gyanú, miszerint lopásra használják a köz­
zavart,— Vámos y azt feleié szerény önlndallal :

Midőn veszély fenyeget . a magyar nem kérdezi, 
millv ncmzctbeli az, ki nála menedéket keres, liá­
néin mindenkit egy iránt szívesen fogad be házába.*1 
Ezen egyetlen nyilatkozás , inelly váratlanul rögtü- 
iiiiztetvén semmikép sem esketik a kiszámítás gyanú­
jába , eléggé bizonyítja, hogy ő meg nem feledkezett 
anyaföldéről. Bár volna külföldön több illy In! ént- 
lékezclü hazánkfia!

A hisiletlovó Inléteclckcí ?iiag)ar- 
»raághnn terjesztő egyesület szabályszerű 
nyári közgyűlése, melly eddigelő Medárd-vásárkor 
szokott tartatni, azitlén f. attg. hónap ‘-'fiikán délelőtti 
10 órakor (. ns. Pest vármegye nagy teremében fog 
tartatni. A tanácskozásokat az egyesület hatáskörébe 
vágó tárgyak feletti értekezések felolvasása fogja meg­
előzni , miilyenek beküldésére a (. ez. r. tagok ezen­
nel is szívesen kéretnek. Kik az egyesület e vállala­
tát szives részvétükkel elősegíteni óhajtják , méltóz- 
tassanak becses munkáikat a közgyűlést néhány nap­
pal megelőzőleg alulirttal küzleni, miszerint azok a 
választoltságnak előlegeseu bemutathassanak. A gyű­
lésen minden hazafi , ki az egyesület ezélzalibatt bár­
mi részt veszett, szívesen fog láttatni. Egyúttal azon 
t. ez. r. tagok, kik az egyesület megjelent névköny 
véből példányaikat még kézhez nem vették , ezek­
nek a titoknoki hivatalban mindenkor eszközölhető 
átvétele iránt tiszteletteljesen szol illatnak fel. Pest attg- 
3íkáu 1842. Ka csk o vies Lajos egyesületi titoknok-

letutprélllllől) augusztus ■>. Évnegyedet 
közgyűlésünk f. hó lén kezdődött, legelőbb is akis- 
gyűlésekben felvett ’s fontosságuk tekintetéből e 
közgyűlésre lialasztatott tárgyak vétettek fel, neve­
zetesen 1) Somogyinegye azon felírásának, mellybcn 
ű Felségét kéri, hogy a küzkercskcdési, "s ezekkel 
kapcsolatban álló tárgyaknak felvétetését a legkö­
zelebbi országgyűlési kir. előadásiba sorozni kegyes­
kedjék, pártolására c megyét is felszólítván : jólle­
het mi is óhajtjuk a kereskedési tárgynak a legkö­
zelebbi országgyűlésen leendő fölvételét, ’s e végett 
küldendő követeink annak idejében utasilandók is 
lesznek, azonban a kezdemény!-jognak úgy is 
gyakorlatában lévén az országos HU., uzérl e tárgynak 
a k. előadások közé leendő sorozlatását e megye KK. 
és I$R. szükségesnek nem tartják; ’s az ország ezen 
nyilvános jogát veszélyeztetni nem szándékozván, So- 
mogymegye felírása nem párlollalolt. 2) Yarnsdmegye, 
Bulgáriában, Boszniában és llcrczegovinában, mint a 
törökhatalom európai birtokaiba lakozó békés keresz­
tyéneknek a törökök általi kegyetlen zaklatásuk mi­
att telt felírását párloltatni kérvén: ezen nltalirás 
közrészvéttel fogadtatott, *s kitűnvén abból, minő ke 
gyeden bánásmódnak vannak a szomszéd török-biro­
dalomban létező keresztyének kitéve, milly vasvessző 
alatt nyögnek vallást tekintetben, milly borzasztó 
inerények kövctlcltck cl folyvást ellenük az emberi­
ség, népjog és 1 Ildik század gunyjára , ö Felsége 
egy alázatos felírásban megkéretni rendelteiéit, hogy 
azon különben is a magyar koronát illető tartomá­
nyokban igy üldöztetett keresztények állnpotjának le­
hető legjobb móddal leendő javítását kegyesen csz- 
cszközülni méltóztassék, "s meglévőn győződve, hogy 
olf, hol az emberiség és kereszténység jogai bib­
liai tapodtatnak, hol a megváltó vallását követni 
elég az üldöztetésre, ott az ártatlanul szenvedők ne­
vében ő Felsége kir. széke zsámolyához intézendő 
esedezés nem leltet sikereden; a felszólító megye 
érzeteiben osztozván, ő Felsége megkéretni ltatároz- 
tatott egyszersmind, hogy M old v aországhan minden 
vallási vigasz nélkül sínylődő több magyar lelépek 
javára is minél előbb ezclirányos és sikeres lépése­
ket tenni kegyeskedjék; többnyire az átírásnak még 
most is holt latin nyelven történt szerkesztése nemzed 
fájdalmas érzéssel fogadtatván, az áfiró megye ba­
rátságosan felszólilatni rendeltetett, hogy jöven­
dőre magyarul Írjon, 1) Olvastatott n fiumei kapi­
tányság felírása, mellybcn addig is, inig a jövő or- 
szaggyülése hathatósan rcndclkezcndik, a pest-fiumei 
vasútvonal előmunkálatainak megkezdetését. s ha 
lehet bevégczletését kéri ö Felségétől, ’s felírásának 
pártolására nem Fiúméért, hanem a haza közjava "s 
közérdeke tekinletéliől e megyéi is felszólítván : ezen 
a haza szivét ama tengerpardal közlekedésbe hozan­
dó vasútvonalnak napfénynél világosabb közhasznú
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t ollárul a lilik meggyőződven. Pi stiül Fiúméig siaflls 
költségein építésének a jövő tu.szággy ülésen siirgölle- 
lelese elhatároztatott, es hogy ezen nemzeti közoltaj- 
fiis kiválón közlekedési vonal minél előbb létesüljön, 
s más vállalatok állal kártékonyán meg ne clííztcs- 
sek. ő Felsége alázatos felírás által meg fog 
kéretni: hogy addig Is, inig e tárgy a jövő ország- 
gyűlés alkalmával felvételik, hő népeit egyformán bol­
dogítói óhajtó kegyessége szerint, a kiválható felmé­
réseket "s előmunkálatokat, míiértők által kincstári 
költségen megléteim méltóztassék; a közlekedési esz­
közök közé pedig a vízcsatornák is számíttatván, az 
országgyűlési utasításokat készítő választmány oda 
utasidatod. bogy a Száva, és Kulpának vízcsatorna ál­
tal lehelő legczélirányosahl) móddali üsszekütendése 
tárgyában véleményt készítsen. 1) Ttiropolya közönsé­
ge a zágrábi dszlujilás alkalmával rajtok történt sé- 
relém orvosollafása végeit lett felírását pártolás vé­
ged mcgkiildvén: megilletődéssel vedlik e minden 
jobb keblet elszomorító híreket, annál is inkább, 
minthogy ezen rendetlenség okának a minden párt 
felett lenni kellett, ’s a rendet zavaró illirpártlioz 
vonzó egyik főtiszt mondatod.Taropolya közönségének 
az nltalirás melled közlőit felírásban környülállásosaii 
leírt események közinegülközés és méltó boszan- 
kodnsra fakaszták a Hket ’s a megsértett nemzetiség, 
a letapodott jogszerű szabadság, és a kigtmyolt igaz­
ság hármas kivánatára, alattvalói hódolattal ’s ma­
gyar hűséges bizodalommal megkéretni rendelteiéit 
o Felsége, hogy ezen botrányos eseményeknek rész­
rehajlás nélküli legszorosabb mcgvizsgáltatása után, 
a mindig aggaszlóbban imitalkozó veszélyteljes illír- 
pártnak a magyar nemzetiség, és a szent korona ép­
sége ellen is mind inkább többet merészlő kárlioza- 
Ins mozgalmaira leendő komoly figyelem melled, a 
bűnösök ellen hazánk törvényei értelmében a leg­
szigorúbb igazságot szolgáltatni méltóztassék; az át­
író nemes közönség pedig hazafias érzelmeinek ro­
kon szívvel led fogadásáról tiidósídatni liatározlatolt. 
Valóban lelteden cl nem keserednie a testvértársor­
szágot, "s azéval összeforrt alkotmányos szabadságát 
bőn ölelő magyar kebelnek, ha a zágrábi tisztujitás- 
na1; előzményeit, indító okait és folyamát figyelem­
mel kíséri ’s látnia kell bosszú sorát azon gúny és 
a tokteljes szidalmaknak, mellyckkcl a magyarnak 
neve a Dráva és Száva vidékén méltatlanul illcttc- 
tik! pedig a magyartör vény hozás az általa sürgőit 
nemzeti nyelv ’s nemzetiség felviriilása által csak 
az általános nemzeti érfelmcsséget, egyetértést, er­
kölcsi erőt, az ország jólétét, boldogságát ’s dicső­
ségét szándékozott kifejteni, és soha nem mondotta 
azt, hogy e honban, ’s a llorváthorsz,ágban lakozó bár- 
milly néposztálytól nemzetiségének feláldozását kí­
vánta volna, sőt számtalanszor kimondatott, hogy a 
magyar nem akarja nemzetiségét elfojtani, nyelvét 
elölni.— Mennél igazságosabb vala tehát a magyar­
nak ezen törekvése, annál szomoritóbb tapasztalni, 
milly roppant akadályokra és ellenszegülésre talál sze­
líd bánásmódja! Azonban bizton reméljük, hogy ad­
dig is, míg a jövő országgyűlés a pesti i n d i I v á n y 
ellenére higgadt és komoly megfontolás alá veszi 
a horváthoni viszonyokat "s a kiegyenlítés és köl­
csönös jóakarat szellemében jó sikerrel nyalhat ezen 
kényes állapothoz, ő Felsége szigorúan eszközölve 
a (örvények végrehajtását, ’s ébren őrizve a nemzet 
legdrágább kincsét t. 1. nemzetiségét, a mind inkább 
liarapózó illír - panszlnvmozgalmaknt kegyesen el­
fojtani méllózlatik. ő) Olvastatott ns Beregmegyének 
még 1841. évi august 2fikán költ levele, mcllyben 
a vegyes házasságok tárgyában kibocsátód egyházi 
rendeletek "s a római pápáiul független egyháznak 
alapítása iránt telt felírását, s az erre nézve közbe­
jött könyvvizsgálati visszaélésnek sereimül lelt IV!- 
jegyeztvlésél pártolás végeit közié: mintán e megye 
közönsége a vegyes házasság érdemében nezeleil ki­
fejezte, az országnak a rámái udvariul való függet­
lenségéi biztosító hazai törvények pedig úgy is cleg 
világosak lévén, az állni megyének, a magyar r. kalb, 
hazai egyházai a romai pápától egyházi dolgokban is 
egészen függetlenné tenni kivánó szándékában, mini 
nem helyeslőt! h en egyátnlán nem osztozik; többire 
a törvényhatóságok szabad levelezési jogát az alkotmá­
nyos szabadság lényegéhez tartozónak Ítélvén annak 
akár a postahivatal, akár a törvény előtt ugy is is 
mvretlcii könyvvizsgálali-nfon akadályozását ama 
tövenj szerű szabadsággal megegyeztél belőnek nem 
találja; ennek következésében egy czélszerii sajtó­
törvénynek alkotása iránti véleményezés az utasítá­
sokat készítő választmányra bízatott. — Nem akarjuk

e/.cu logikai Összefüggés-nélküli, piszkolódássa! tel­
jes lelii.ist I észlelésen taglalni, mert lóues ídö'uk vesz- 
tegeini Ialii, csak a költő szavaira figyelmeztetjük 
Be.eguiegyét : „Nitcris ineassum Havim suhverlero
Peti i, iliietuat, at numjuam mergitur ipsa ralis“_ a
vallás hajójában Ima sokaság lenge portéka is, mint 
vitorla, miben idegen szél fii, annak szolgáji a papság, 
ba töredékeny is itt ott, mint árbooz, melly viszi a vi­
torlát, de lm a hajó fenekén jó súly vau, a vitorla 
és árbocz széttörnek felelte, a nélkül, hogy a hajót fel- 
fordíthatnák, fi) Nyomban olvastatott Fejérnek levele, 
mellybcn kijelenti, hogy Beregnek felírását, mint 
ösztönözöl az nnyaszentegyiiáz fejétől való elszaka­
dásra ’s a r. katliolikasokra nézve aggodalmat gerjesz­
tőt, a vallás és lélekismerct szabadságának érzeté- 
ben nem helyesli, — mi a fentebbi határozat követ­
kezésében tudomásul vételed. 7) Fejérmegyének Pest­
ről Debreczencu keresztül Erdélybe és Pestről 
Fiúméba vezető vasútnak slatuskültségeii leendő 
építése, egy nemzeti banknak felállítása ’.s azon réz- 
pénznek, mellynek valóságos folyami értéke névsze­
rinti értékénél kevesebb, beváltása ’s újabb pótlék- 
pénznek veretese iránt tett nltalirásn párlollalolt. 8) 
Olvastatod Temes es Tornnmegyukiick, magyar nyel­
ven szerkesztett nlilevelek melleit utazó magyaroknak 
a külső tartományokból! visszautasításuk tárgyában 
telt átalirásuk, minthogy a magyar mi-leveleknek illő 
becsben tartását mind a nemzet méltósága,mind a riszo- 
nyosság elve megkívánják, ezen tárgynak a legkö­
zelebbi országgyűlésén leendő elintézésé siirgültetui 
rendelteted, ti) Toron tál meg, ének azon indítványa, 
hogy az országos választásokba a legmagasb kijelö­
lés kihirdetése után a követek mindail 11 g bele ne szól­
janak, míg a kijelölés közi lse után küldőiktől utasí­
tást nem kapnak, elfogadtatván, a jövő országgyűlés­
re utasításul fog adatni. 10) Szabadka ismeretes je­
les körlevele véleményezés véged az utasításokat 
készítő választmánynak kiadatod. 11) Vasuiegyéuek 
a népnevelés tárgyában! általirása, miután c megye a 
nevelés ügyének országgyűlésen leendő tárgyalása 
iránt már rendelkezett, tudomásul vételed. 12) Szi­
tányi Vilmán Móricz, mint a magyar kereskedelmi 
bank helyettes-elnöke annak alapszabályait meg­
küld véli, egyszersmind Íme közfigyelmet, "s méltány­
lást igénylő ügy előmozdítására e megyét is felszó­
lítván: a megyebeliek szokott hirdetményekben fognak 
a részvétre bnzdittatni. ltl) Varasdinegyc az lífitJ. 
14. t. ezikknek a jövő országgyűlése alkalmával vi­
lágos magya’uízatát eszközöltetni indltványozlatván; vé­
leményezés végett az utasításokat készítő választmány 
bízatott meg. 14) Festetics Leo gr. mint a buda­
pesti bangász-egylet elnöke a nyilvános énekiskola 
pártolására szólítván fel c megyét, a megyebeliek 
szokott hirdetményekben fognak buzdíthatni, lő) A 
um. m. k. II.tanácsnak azon intézvényc, mellybcn a 
devecseri uradalom által megítélt raboknak egyszerre 
elveendő 40 botok kall fen vide! és ük roszaltalik, men­
nyiben törvénymagyarázatról van szó, az utasításokat 
készítő választmánynak kiadatni rendeltetett; mi ré­
szünkről ürömmel olvastuk ezen kegyes intézvényt, 
mellynek czélja a kisebb mértékben! hotozásokkal 
előkészíteni a népet annak eltörlcszté.sére; csak lnt- 
manisáljiik lassankint oh bírák! a büntetéseket, és 
luunanisálédni fog a nép. mert ugyanazon kény, melly 
bot alá nyomja az embert, tartóztatja lent a baromiság 
körében. Ifi) A nm. II.tanács hallerkői Haller 
Ferencznek liorvállioni báni méltóságra, ugy nemkü­
lönben Ürmén) i Ferencznek a jövő országgyűlésig 
koronaőr! méltóságra led emeltetéséről értesítvén; 
ezen kinevezések „éljen“ kiállással fogadtatván, e 
megyének öröméi zele mind a kél részről egy üdvöz­
lő levélben fog tolmncsoltalni. 17) Előterjesztetvén, 
bogy a katonaság részére megkívántad) zab, széna 
és kenyér-adagoknak milliódon leendő kiszolgáltatása 
iránt szükséges lépések volnának teendők: ennek kö­
vetkezésében lő és- alszhiró urak kiküldettél, hogy 
járásaikban kérdeznék meg a helységeket, vájjon ter­
mészetben kivánják-t: kiszolgáltatni tartozásukat, vagy 
pénzzel megváltani ? ’s e fárgybani jelentésüket Sep­
tember ókén csupán ezért tartandó közgyűlésre kellő 
intézkedés véged adják be. IS) A hadi fő-pénztár- 
nak beadod jelentéséből az tiint ki, hogy ezen kato­
nai félév végével a tartozás ismét 19,268 pillái sza­
porodott, s c megye összesen IG2,uG2 pf. és 4 1 'Vit 
kr. hadiadóbeli tartozásban van, —liáziadóbeli tar­
tozása pedig mintegy 40,009. pftra rúg! 19) Grma- 
n ez Gábor nr lemondásával megürült X eszprein-jő- 
rásbcli aladószedői hivatalra Szabó Antal megyei 
biztos ajánltatott főispán ő cxelljánnk. 20) Országgyü- 
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esi utasításokat készítő választmányunk mindeddig 
nem kezdette meg munkálkodását, ’s igy ez úttal köz­
figyelmet igénylő más nevezetes tárgy nem került sző­
nyegre. Sz. istváni törvényszékeink augusztus 29kén 
kezdődnek. — '•

^3 Sz. Fvjvrvttr, jul. 23. Lefolyt köz­
gyűlésünk időszakából közfigyelmet érdemlő tárgyra 
nézve kell még kikérnem az olvasó közönség türel­
mét, azon fájdalmas tapasztalatnál fogva, hogy van­
nak , kik egy megye közéletéből, minden harmadik 
hónapban nemcsak igen nagyon megelégesznck e- 
gyetlenegy hírlapi közlessel, sőt boszankodnak , ha 
részletesb előadás miatt a tudósítás két vagy három 
számon keresztülnyulik. Illy röxiil beelégcdésl, illy 
hallgatékonysági vágyat én mindenesetre szomorú je­
lenségnek tartok , s ennélfogva bizodalinasan szó­
lítom föl hazánk lelkesít fiainak a közügyek iránti 
folytonos é h erségét. Nem gondolhatok szomo­
rúbb állapotot, mint volna az, ha megyéinkben a 
közgyűlések folyamának idején kívül nem történnék 
semmi a haza egyetemének figyelmére méltó. Ez azt 
bizonyítaná, hogy egész cselekvőségünk csupán köz­
gyűlési szónoklatokban ’s végzéseinknek papirosra 
halmozásában áll, de a cselekvő élet mezején mun
kátlanság borong szavak clhangoztával meg­
szűnt minden közügy iránti szeretet, meg minden 
fényerő, melly az olly igen örömest ajkainkon pen­
getett haladási szellemet közlünk föntartaná s nem­
zeti jólétünk gyarapodásán munkálkodásra ébreszte­
né. Avagy nem azért hozunk-e megyegyüléseinken 
végzéseket. hogy azok foganatba is vétessenek ; s 
ha hiszsziik azt, hogy szó- vagy irotthatározásheli in 
tézményeink közfigyelemre számot tarthatnak. nem 
kell é hinnünk azt is , hogy a közönség , — az ille­
tő megyei közönség szintúgy, mint az egyetemes ha­
zai — kétszerié nagyobb érdekkel vcendi tudósítá­
sainkat azon életreható eredményekről, mellyck a 
foganatosítás munkája által a megyei határozatok csi­
ráiból áldáshozólag kifejlettek ? Legyetek hát ébren, 
ti nyilvánosság emberei szóban és cselekedetben, kik 
örömest elvonjátok magatokat kárlyaasztaloktul és 
élvezetvadászattul, hogy rideg szobátokban , a haza 
és közügy szent nevének tényleges tiszteletében né­
hány órát buzgó elmelettel töltsétek, s tapasztalati­
tok és elmélkedéstek gyümölcsit honfitársaitok szel- 
lemtáplálékaul lapjaink bármellyikc'ben fölmutassá­
tok. A valódi honfi annyifélekép használ nemzetének 
’s hazájának , a hány módot neki sorsának Istene ha­
talmába adott; ha pénze van pénzzel, ha tanácsa 
van tanácsával, még pedig nemcsak szó hanem toll 
áltál is. Szavunkat csak egy társaskör, vagy kisebb 
nagyobb közönség hallja {—tollúnk működését a nem­
zet egyeteme láthatja; s kinek tehetségében van 
szólni és Írni egyiránt, és mind a két utón nem hat, 
hatni nem akar . — az , fogalmam szerint. mellyel 
nemzet iránti polgár-kötelességekrül birok, csak 
félig polgár, mert félig teljesitc kötelességét. — 
Óhajtom, ne Írtam légyen e szavakat hiába! Cse­
lekvőséget akarék velők ébreszteni; cselekvőséget 
névszerint azon tárgyra nézve , mellyel , mint e so­
rok elején érintem, közfigyelemre igenigen méltónak 
tartok. S ez, a selyinészet ügye. Ennek előmozdí­
tása végett megyénkben történtek már előleges lépe­
sek , mikép ezt januariusi tudósításom alkalmával 
érintem ; a gyümölcs azonban itt is lassan érett; az 
eredmény sokáig kétes volt ; csak most lehetünk már 
biztosak mindkettő íelől; mert a lefolyt gyűlések alatt 
ideiglenes társulat alakult 42 részvényes aláiróbul, 
kik közül számosán nagyobb mennyiségű részvényt 
írtak alá, s miután ideiglenes képviseleti személy­
zetet alakítottak. ez ügyben a történtekről különösen 
ns Veszprém megyét is tudósittatni határozók. hogy 
ott is hasonló cselekvőség támadjon s az ideiglenes 
társulat jövő October 2,ükére maga kebeléből kül­
dötteket nevezzen, kik n fejérmegycivcl állandó tes­
tületté szilárdulván, neesak elméleti hanem gyakor­
lati kezelés állal is népünk jövendő jólétének ezen ágál 
fejleszszék , biztoslt-ák. Társulati elnökké Z i <• h y 
Ödön gr., választmányi tagokká C'ziráky János 
gr., Eise hl János. Madarász László, Mérey 
Móricz és Sala in o n Lajos ; jegyzővé kimoss 
Endre, választatlak ideiglenesen, mindegyikre alá­
írási ív bízatván , hogy iniiieltöbb részvényes Ing 
szerzéséről gondoskodjanak. I gyanilly aláírási ivek­
nek, számszerűit lónak küldése határoztalott ns. 
Veszprém menyéhez is az ideiglenes alapszabályok 
nyomtatványaiból közlendő példányokkal együtt, hogy 
az aláírók ismerhessék azon előleges löltetcle- 
ket, inellvek szerint az ideiglenes társulathoz csat­
lakoznak . ennek állandóvá tételekor egyszersmind
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az alapszabályok végelhatározására is befolyással 
leendők. — A társulatnak minél szilárdabb jöven­
dője tehát a vészvéti buzgalom s az aláírási ívekkel 
biró vagy bírandó tisztelt férfiak lelkessége által 
föltételeztetik.

Vidéki vegye* kilz-lések.
l.llgos. jul. 29. Minapi levelemben csak rö­

viden érinthetem nz itteni vészt. Legyen szabad a 
gyászos emlékű esetre visszatérni. A tűz I I i e György 
városi hites házában ütött ki; keletkezte iránt a tiszti 
nyomozás bizonyos eredményre nem vezetett ugyan, 
azonban valószínű , hogy a padlásra teli hamu áltál 
okoztatolt a nagy, a felcdhetlen szerencsétlenség. Ott, 
hol a tűz kiütött; sűrűn valónak a házak épitve;zsindely 
fedeleik régiek, a hőség nagy,nem csuda tehát, hogy 
pár perez alatt minden lángba borult; és ekkor szel 
keletkezett; most mára megye háza is veszélyben 
forgott, s a segíteni és menteni törekvők minden eru- 
ködésc meghiúsult; hihetetlen gyorsasággal, és meg- 
gátollmtlanul (erjedt a tűz , kavargó szél élesztette 
lángözön boriiá a város nagy részét, iszonyú volt a 
zavar és kétségbeesés, mindenki a város végpusztul- 
tát jóslií, ’s lehctlenség szállotta meg azokat is kik 
előbb a kétségbeesés minden erejével a tűz elfojtá­
sán iparkodtak. 6 óra tájban már mintegy 300 ház, 
és számtalan mellék épület hamvadt el, ’s remény­
ien! kezdők, hogy a dühöngőelem, eddigi rombo­
lásait elégelve lecsilapuland; de nem ; egy nagysze­
rű áldozat vala még hátra ; -- a g. n e. vallásunk­
nak nagy részben rézzel, különben téglával fedett 
két tornyu pompás templomjuk volt, dísze a város­
nak, dísze a környéknek; senki sem hitte, senki sem 
gondolta, hogy ez is ki lehessen téve tűzveszélynek; 
itt kérésének menedéket sokan, ide hordották vagyo­
nuk legjobb részét, ide mint legbiztosb helyre kül- 
dék gyermekeiket; egyszerre híre terjed, hogy a 
templom jobb tornyának belseje ég! rémület és két­
ségbeesés ült minden arezon, senki sem remélt töb­
bé, sőt attól tartanak, hogy a város német része is 
lángok martaléka leend, ’s illy körülmények közt 
szállott le az éj ; de aludni, úgy hiszem, senkinek 
semjutott eszébe. Másnap reggel, igen másnap reggel, 
— de nem, nem kísértem leírni azt, mit másnap reg­
gel Vitánk! Hamburg leégett, ’s milliókra megy kara, 
a kár ott hasonlithatlanul nagyobb, de itt véghetlenül 
nagyobb a szerencsétlenség. Hogy a pusztulást képzel­
hessük, tudni kell. hogy a leégett házak nagyobb rész­
ben fából valónak, soknál még a kémények is. Elég 
legyen csak azt mondanom, hogy a szomorú látvány 
a legkeményebb kebliiek szeméből is könnyet facsart. 
Leginkább megindul az. ember, ha a g. n. e. vallá­
snak egykor olly igen szép templomát szemléli; a 
megszokott díszes alakot keresi a szem, és romot 
lát, ’s rémkép felnyúló füstös falakat. — Nyomasz­
tó ínség súlya alatt nyögnek a szegény tűzkárval­
lottak , de maga nagyszerűségében mutatkozik az 
emberbaráti részvét is; vannak számosán, kik neve­
zetes pénzmennyiségen kívül élelmi szerekkel, ruhá­
zattal, és épületi fával járultak, ’s járulnak az cm- 
berszeretet szent oltárához. Miliőn minapi levelemet 
irtain, úgy hittem, meg fogom nevezhetni mind azo­
kat, kik nemes elszántsággal törekedtek oltani a tü­
zet, menteni embert, menteni vagyont ; úgy hittem, 
meg fogom nevezhetni azokat, kik a mezteleneket öl­
tönyükkel, az. éheseket tápszerekkel ellátni buzong- 
tak ; de nem tehetem; a .szerencsétlenek mindegyike 
azonban tud nevezni valakit, kiben életének, vagy 
vagyona egy részének megmentőjét tiszteli, ezeknek, 
és a számos jótékonyságnak felsorolása lapokra ter­
jedne; de nem szabad elhallgatnom Kiss András, 
és Ja k ah If y Kristóf alispán urak neveit; az egész 
közönség meleg hálája követi lépteiket. s meg va­
gyok győződve, hogy a küzohajtást teljesítem . mi­
dőn mind azoknak, kik az Ínség pillanatában őran­
gyalkép működtek, es a fájdalom-sajtolta könnyeket 
lelörlcni. a nyomort enyhíteni siettek, s ezek között 
különösen két alispán urnák ezennel nyilvános kö­
szönetét mondok; - de meg kellcmlitencm báró
Ambrózy Lajos fi nagyságát is. ki július 22kén 
Lúgoson , s igy a leírhatatlan szerencsétlenség szem- 
tanuja lévén, valamint maga részéről bőkezűen ada­
kozott . úgy a kamrai uradalom részéről is megtette 
mind azt. mit tenni hatalmában állott, fényesen ta­
núsította emberszerelő érzelmeit, és a kárvallottak 
az ő közbenjárásának sikerére bizton számíthatnak : 

- még van cg> név. mellyel el nem hallgathatok : 
Ormos Zsigiitond szomszéd Temes megyének szol- 
gabirája látván a pusztulást, haza sietett és kevés 
idő múlva kerületének helységeiből tápszerek érkez­
tek a kárvallottak számára: őt hozzánk nem kúti ro­

konság, nem barátság köteléke; ő felebaráti szere- 
(étből, távol az önzésnek csak árnyékától is tette, a 
mit telt, ’s mi őt ezért csak becsülni tudjuk, "s én , 
neki ismeretlennek az. emberiség nevében szives kő- 
szünetet mondok. — A kár összesen körülbelül 1 mii. 
lió váltó forintra mg ; egyébiránt ujabb vizsgálatok 
szerint nem 18, hanem 8 emberélet veszett.

Szerény! F.
Lehetetlen a szerencsétlenek ügyében újólag 

nem emelni kérő emberbaráti szavunkat a honnak ál­
dásban részes fiaihoz, köszönettolinácslólag jelentvén, 
hogy a lapjaink fiidik számában megirt segélyfillé- 
rckliez újólag t. Nagy-Sándor Imre kalocsa- 
érsekmegyei főorvos 4, t. He set a János professor 
uv pedig 3 ftot adakoztak ezüst pénzben.

A Szerkesztőség.
Pozsony, jul. 22én. — Sokat hallék a 

pesti hajóhidnál elkövetni szokott botrányokról, so- 
kát a körűié forgolódó szolgálatbeliek durvasága ’s 
hanyagságáról; — nekünk is van hajóhidunk, pedig 
pompás,’s ha azon gyönyörét, melly rajta keresztül­
mentünkben kies ligetkertünk árnyai közt ránk vára- 
kozik, a haszonbérlő embereinek itt sem igen dicsé­
retes iieveltségü találkozásit szívesen tűrjük is, ma- 
rád , főleg a hídnak gyakori felnyitását illetőleg, ná­
lunk is megróni való —elég. Ugyanis: hajóhidunk idő 
és körülményválogatás, tekintet és figyelem nélkül, 
naponkint háromszor négyszer is megnyittatik, amint 
t.i. a hidbérlőnek tetszik, vagy erszényére nézve 
ozélszerűbbnek látszik, ’s a helyhatóság, ennek 
nyugalmas tűrése által a közönség ama gyanújának 
valósítását, melly szerint a köztekintet a hidbérlői 
haszonvágynak folytonosan alárendeltetik, koránsem 
akadályozza.—A mindenható természetnek köszönjük 
ugyan, hogy éji álmunkból gyönyörű nyári reggelre 
viradvón, szemeink az előttünk néhány lépésnyi tá­
volságban felénk viruló ligetkert eleven zöldjén a- 
kadnak meg, —de a hajóhíd körüli rendetlenségnek 
köszönjük, ’s boszankodásunkbaii ezt átkozzuk min. 
dig, ha természet-ajánlottá gyönyörünket élvezendők, 
a hid felé sietünk, ’.s azt nyitva lelvén, a csak egy 
perczczel az előtt sokért fel nem cserélendett gyö- 
nyürünktől visszalöketvén , az elébb felénk mosoly 
gott élvezet helyett a közlekedés elzárása miatt ha­
lomra tódult utasok szekereivel felháboritott porfel- 
légben majd mcgfulni, ’s a gyönyörrel kínálkozó, de 
cl nem érhető édenre, csak sajnálkozva pillogatni 
kénytelenittetünk, mig végre a nyitás és zárás kő- 
ri'tl foglalkozó ácsok gépszertí, hanyag, ’s minden 
alkalommal legalább is \\ óráig , sőt igen gyakran 
tovább is tartó eljárásuk után a közlekedés helyre­
állitatván, czélunk felé siethetni alkalomhoz jutunk 
ugyan , de visszatérőben szinte előre tudjuk , hogy 
valamint elébb a Dunán túl, úgy most annak innen­
ső partján újólag jó darab ideig keilend vesztegle- 
nünk; —mások —reggel a hegyekbe rándulván, ebéd 
előtti sétára vágynak a ligetben, de ezek is reggeli 
sorsunkhoz egészen hasonlólag, vagy egyik, vagy 
másik parton kénytelenülnek vesr.tegleni; — estvefelé 
ismét megnyílik a hajóhíd, mert Mécsből gó'zös jő, 
és igy tovább; ’s ez csupán azon egyszerű oknál fog- ± 
va történik igy naponkint, mert nincs rend, nincs ^i*1 
kellő felvigyázót, de van újakon keresztülnézés,ke- , 
gyelemosztás és megkülönböztetés — igazság helyett. 
Gyakran holmi apró, ’s csak ideiglenes tető alá vett 
hajócskák keresztüleresztése végett a legszokatlanabb 
időben bontatik fel a hid, mert a hajósgazda a rend- 
szerinti 2 ft. helyett 5öt vagy lOet iger ’s ad a hid- i 
bérlőnek;—gyakran gőzhajó számára nylttatik az fel,
’s bár ez, szokott kikötőjéhez már rég oda helyezi 
is magát, a hid még is, botrányára az egész közön­
ségnek , be nem záratik , mert holmi venyigével ra­
kott, vagy egyéb jelentőség nélküli apró hajócskák 
váratnak lefelé s mig a ligetrészre szorult nagy nép- 
tömeg unalmában, ’s idó'vesztése felett, boszailkodó 
szavakra fakad , a pénzszedő bódéja előtt elbizott 
arczczal hatalmaskodó liidbérlő, a Duna túlpartjára 
már kiszállt gőzösben feneklő argumentumot azonpil- , 
kínaiban is szemei előtt látván, pipázva nevet acci- 
dentalis nyereségének.—De ad voceni gőzhajó, nem 
lehel legalább futólag is meg nem említenem ama 
monopolisáló hatalmaskodást, mellyel a gőzhajótar- 
saság nemcsak vizen , hanem szárazon , ’s ekép raj­
tunk , sőt a városunkkal mindig kapcsolatban álló 
idegen közlekedésen is gyakorol, fölibe kerülvén 
már magának a közlekedés gyakori megszakítása gát­
lását illetőleg több Ízben siker nélküli lépéseket in­
tézett helyhatóságnak is; ez ugyan is — a közönség­
nek kényelme, de főleg a közlekedés tekintetébolá- 
taliíhan méltányosnak vallott óhajtását valósítandó,
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ismételve is úgy rendelkezett, hogy a naponkint Bécs- 
. ... leérkező 's rendesen más napig nálunk maradó 
gőzhajó a halpiacznál állapodván meg , ’s szamara 
7, hajóhíd másnap reggel, akkor t. i. midőn az , e- 
„véb hajók ke reszt iílcresztése végett, úgy is rende­
sen történni szokott, nyittatván fel, ez altul mind a 
hidoni közlekedésnek kedvezve , mind pedig a gő­
zösökön jönni menni szokott utasok itt szallaso nsa 
által ne csak a „hattyú“ és „zöldfa“ czimii, hanem 
a város egyéb részeiben létező vcndegfogndosokon 
is segítve legyen. De a társaság igazgatósága, vagy 
legalább pozsonyi iigyvivősége, úgy latszik, szövet­
kezve a feljebb cziin szerint említett fogadósokkal, 
mindig előrelátóing oda tudták vinni a dolgot , hogy 
ha bár a városi tanács rendelkezése, az ügy igazsá­
ga tekintetéből, már a nmlgu Helytto tanács áltál is 
jóvá hagyatott, egy , közben kieszközlött „re into- 
rca“ parancs védelme alatt, mind a közlekedés gát­
lásával , mind a közohajtás félretételével , egy pár 
úgy is eléggé dagadt-zsebii fogadósnak kedvezőleg, 
ismét csak a réginél maradt. — No már uraim, men­
nyiben a gőzhajó-társaság, ’s illetőleg tán annak po­
zsonyi ügyvivője akaratossága alatt, a mondott rész­
rehajlásnál semmi egyéb czél nem fekszik , Dunánk 
partja pedig mind a királyhegynél, mind a halpiacz­
nál a kikötésre egyformán alkalmas és czélszeríi: 
nem nevezhetem a társaság nynkasságát egyébnek , 
mint szabadalmát, melly szerint hajói számára a 
hid minden alkalommal megnyitandó, vizen és sze­
mzőn egyformán bitorló hatalmaskodásnak. •=•

Szegedről következő érdekes tudósítást vet­
tünk: Marótli y István bölcsészet -tanár, tudós or­
vos hazánkba, Ásiából, hol tizen nyolez évig tar­
tózkodott, nem rég születéshelyére Szeged váro­
sába szerencsésen visszaérkezett. I. tudós zarán­
dok nagyszerű utazása, és tíz nyelvben! jártassága 
nem kis nyereséget Ígér nemzeti literaturánknak. 
Rövid idő múlva l’estre utazandik, magát a tudós 
társasággal és orvosi karral érintkezésbe teendő. <> 
tizen nyolez év előtt orvosi tanulmányit Pesten ki­
tűnő jelességgel végezvén , de orvostanári oklevél­
lel bizonyos oknál fogva magát élnem láthatván , is­
kolai bizonyitványival útját vette Asiának; hol is 
magyar orvos ncv alatt oily kedves és híres lön : hogy 
Konstantinápolyban az orvosi tudományoknak török 
nyelvem tanításával inegbizaték, melly hivatásában 
hét évig fáradozván, Konstantinápolyból Persiába, 's 
onnan tovább utazott, inig végre a honvágy őt kü- 
ziIliink visszahozta. — Bizton hiszszük : miszerint e 
ritka tapasztalati! tudós honfit a pesti orvosi egyetem 
méltánylás tekintetéből orvosi diplomájával meg tisz­
telem! i. *'■

lüólyomlflll« 'július üti. Múlt hónap 3. a na­
gyobb, Ü4én kisebb ág. v. t. tanodákba járó gyerme­
kek már nálunk is magyar üdvözlő beszéddel nyitók 
meg örömünnepük alkalmával tanulmányaiknak aknáit; 
ámbár ezen törekvés, a köz haladásnak csak egy igen 
csekély adatául szolgál, "s sokkal csekélyebb is az e- 
gész alkotmányra nézve, hogysem a tisztelt közönség 
magasb figyelmét foglalkodtathatná; de mivel tót-ajku 
város köréből mentetik a magyarság előhaladása, a 
nyilvánosságot megérdemli, annyival is inkább, mivel 
olly egyének által hozatik létre s virágzásra, kikre a 
nevelés, szerencsésítés s tökéletesítés nagy-érdekű ii- 
gyc van bizva. így tehát megjegyzést érdemel helybeli 
szeretett papunk Mákonyi Pál úr, Mikulás és Petrovits 
György tanító uraknak az iskolák, népnevelés s ma 
gyár nyelv ügyében! lelkes pontossága; —- örömmel 
lehető tapasztalni, különösen a kis gyermekek azon 
két napi nyilvános próbntéte alkalmával lelkész urunk 
magyar nyelv iránti tántoríthatta!) lelkesedését, s két 
rendii tanítónk buzgó szorgalmát Vegyük csak 
fontolóra azon türelmet, melly egy tanítóban tót ajkú 
ti, 7 vagy több éves gyermekek oktatására kívánta­
tik, vessük szemünket azon kisdedekre, kik alig tud­
nak még tót anyanyelvűkul) elégségesen beszélni, mar 
is magyar betűket ismernek, szótagolnak s olvasnak 
is; a két iskolás figyermekek szintúgy mint lánykák, 
köz megelégedésre, olvastak magyarul, némellyck ne­
hezebb kiejtésű szavakat is szabályszerüleg ej legel­
tek, hajtogattak, gyorsan fordítottak tótból magyarra, 
’s viszont, nehezebb kitételeket is; némelly magyar 
nyelven tanult tanulmányaikból tett kérdésekre rög­
tön feleltek, szóval; azon növendékek idejűkhez mért 
ismeretekben dicséretes előmenetel jeleit adók, "s re­
mélhető , hogy nemzeti nyelvünk törvényes kívánaté­
nak egykor megfelelőidnek: mit is főképen az okta 
lók buzgó szorgalmának 's ügyességének köszönhetni 
K nyilvános vizsgálat az ág. h. v. templomban larta-
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tolt, a nepneveles kedvelők s szülék jelenlétében. 
Magyar nyelven mondott megköszönő beszed után a 
gyermekek eloszlottak.

Május ülidik napján a zólyomi h. val. esperes- 
seg kér. felügyelői megürült székébe, miután tles zol- 
mii % o 1 nai Lajos ur üti évig fáradhatatlan buzgó- 
sággal viselt hivatalára! lemondott, radváuyi és sajci­
kázni Uadvánszky Antal megyénk nagyon tisztelt 
Iső alispánja ünnepélyes szertartások mellett iktat— 
tatot!. 1 ü lagbul, úgymint ti egyházi ti világi rend­
ből álló küldöttség jelenlétében kis-gessenyei Gegus 
János ocsovai alesperes, ki egyébkint csak diák nyel­
ven tartandó beszédre szólhatott fel, nemzetiségre s 
a jelen századra ügyelvén, főképen azon ezéllml is, 
hogy ezen esperesi kerületben az egyháziak részéről 
a magyarság előmozdítására! törekvést külsőkép is 
megmutathassa, magyar nyelven üdvözli: őt. —A 
városi törvényhatóságok, úgymint: Korpona és Brez- 
nohánya , a magyarnyelvbeii nagyon haladnak, me­
gyénkben helyezett több sz. kir. város közöl legiaagasb 
polczon állanak, a törvénybeli vitatkozások, sót a 
tisztesi) rendűek társalgása is, magyar nyelven foly­
nak. Zólyom, Besztercze- és Libetbánya városokkal 
a törvénybeli foglalatosságok illák nyelven moz.ilillat­
nak elő, jegyzőkönyvek is ugyanazon nyelven vitelnek, 
de mind a mellett felsőbb törvényhatóságokkal egy 
idő óta törvényes nyelven leveleznek. Ezelőtt megyénk­
höz intézett diák nyelven fogalmazott levelek miatt 
a városi törvényhatóságok a szent törvények, vala­
mint megyénk e részben tett végzésére figyelmeztet­
tek, mi felette nagy benyomást tőn. Kardos A. — 

üiala-KxcrSEeSt aug 1. Napjaink hitvesek 
’s esővel járnak, mind a mellett is július ütikén est­
véli 10 órakor nagy szélvész és égdörgés támadván 
itt a villám le is ütött az ispotály utczában egy csiz- 
madiamesternek fa-zsindelyes házába tetemes veszély 
nélkül. A mint a falon lefutott, éhez egy arasznyira 
levő leányka csak eszméletét vesztve, az asszonynyal 
minden más baj nélkül maradt. A háztulajdonos csiz­
madia, ki inkább mezei gazda, fáradságos napi mun­
ka ’s egy kis bor okozta mámorából fel sem ébredi, 
inig neje által fel nem költetett. Kárt okozott a vil­
lám annyiban, hogy a tetőfát megrepesztette, egy bún 
dát és két zsákot pedig elégetett. A múlt évben - 
háztól alig ezer lépésnyire ütött egy másik házba a 
villám.

K. jul. üli. (Elkésett). Azokhoz,
mik e lapok hasábjain fürdőéletünkről közöltettek, so 
kát lehetne ’s kellene még toldani, ha Fürednek ez 
évben különösen mozgalmas életét híven tükrözni a- 
karnók. Szólni kellene a közel vidékekre sürííebben 
tenni szokott kirándulásokéul es sétahajózatokrul , 
melly utóbbiak mindazáltal —- részint a gyakori szel, 
részint más körülmények miatt is — csak gyéreit tör­
ténnek. Valahára megérkeztek színészeink is, még­
pedig már ( ! V ) c hó 11 kén, melly napon előadásaik 
sorát a ,Csalódásokkal kezdették meg ; talán nem va­
lami balsejtemény gyanánt , mintha akár tik a közön­
ségben , akár őbennuk a közönség csalatkozni lógna; 
ez utóbbi legalább mindenkor elég részvétet mutatott, 
valahányszor magát a személyzet, előadásainak je­
lessége által arra érdemesítette. 17ikén az Arena is 
fölavattatott „Miveltség és természet“ czimii dara! 
előadásával, mit nagy tűzijáték követe hat szakasz 
bah Magdeburg által ügyesen rendezve. — Va 
sárnapjainkat különösen érdekessé teszi a tájékról 
betóduló földnép sokasága. [Ilyenkor ügyes psycho­
logies előtt a legtanulságosb életkönyvtár nyílik meg, 
hol ismereteit a legkülönbnenui adatokkal gazda­
gíthatja. Nem tartom érdektelennek érinteni, hogy 
fürdővendégeink sorai Berlinből jött két úri hölgy 
is diszesíli, kik mintegy hat hetet szándékoznak töl­
teni ezen általuk olasz hon vidékeivel merközhetőiiek 
talált szépségű fürdőhelyen. Tehát a messze külföld 
figyelme is naprulnapra több irányban kezd honunk­
ra fordulni; óhajtható , hogy — mennyire tehetsé­
günktől függ — e figyelmet ne csak föutarfani sőt 
nevelni iparkodjunk . mit, Füredre vonatkozólag, 
mind az illető földes uraságok kölcsönös egyetérté­
séiül, mind pedig a szépítő társasággal összeírninká- 
lásátul várni jogosítva hiszszük magunkat, már csak 
az ujonan választott társasági elnöknek I z i n d e r y 
László ő mltgáiiak reménynyujtó nyilatkozásainál fog­
va is. -------- ------

Vázlata rgy drámai Jelenetiivk. Kor: 
184ü.Mul. 30. Mely : M. hely ség.—Személyek : fősze­
replő: egy megyei tisztviselő: alszersplok : a tens 
úr fogd-megje, helységi bin! , s két (apa s fiú) 
jobbágy. — „Ma jön N. N. tisztviselő, remeg- 
teti a falut jövetele, mert ő pogány ember, Uram I“

„Hallom , felelem, a körüliem sóhaj túzoknak, 
hallom, útjában sok száz botol osztott mar ki.“ 'S 
ime jelen vau, ’s a szegény pórnép csakugyan rét- 

. Száma nincs a botoknak. Egy apának fia töb­
bek közt pénzbírságra Ítéltetik ; hja de éhez ti bot 
áadás; (a falu néhány lova, mellyek őrzése sorszerint 
ajta volt, karba tévely edett éjjel) „ha pénzzel fizetem 

hibámat, tekintetes uram 1 ne fizessem akkor bőröm­
mel is, kérem alázatosan." I. szavak után a szoká­
sos szidalmak aprólékos czifrázalai olly sűrűn özön 
lenek le, a tens úr tens ajkain . mint birka-járáson 
esős időben a gomba terem ; a tihoz más ti loldn- 
ik, s rá is huzatik a legény kére. E műtétéi köz 

ben ott terem az apa is, kérdeni meri jobbágyi hó 
tolatta!: mivel érdemelhető fin illy ny ázást í Juj ne­
ked ! a tens elmében egy regényes gondolat villant meg 
az apát a fiú mellé hozatni. s Így egyúttal ól is 
amúgy kancsukásan megtréfaliii bűnéért, hogy szol 
ni merészelt. „Hajdú fogd le ezt isi-- A szegény 
apa eloson ugyan a színhelyről: ámde épen ez ve 
szedetnie a satellesnek, mert most ennek megfő 

at ás a 's megkötoztetése parancsolfatik a helység 
bírójának , ki enged a kényJelenségnek , és csak 
Immár a farkas-gúzsba görbített hajdút zsákmány 
yanánt ura lábaihoz veti. Ez pedig őt tépi • 

öklözi, rugdossa, tagolja szive szerint; e hős 
fáradozásból azonban már az illyesmiro egészen 
készületlen bírónak is juta valami. O lenssége 
ugyanis ügyesen markára lord ltja gyűrűjének aczei 
koronáját, "s annak olly nyaklevest tálal vasmarka- 
val, hogy alatta megszéilil, "s legszebb piros véri­
vel üldözik halántéka tájáról. — A szerencsétlen apa 
az alatt földes uraságánál keres menedéket az ön­
kény elől : ámde csalatkozott, mért épen innen a- 
dalolt át az önkényes csapások alá, mellyek számat 
sem én, sem más, de legkevésbbé az olvasó, kinek 
műszerei rendes működését már ekkor a harag táj 
téka elakasztotta.

Urak, urak ! Így becsülitek-e hat tettleg az ál­
talatok elméletben olly keserű könnyekkel siratott 
népet, a magyar jobbágyságot, mellynek valóban 
testén lelkén kívül alig van valamije; melly nek nya­
kára kény uracsokul bor "s pálinka hódította kortes- 
csorda áltat tolattátok fel magatok, erőszakkal "s an­
nyi pénzáron, melly egy tisztikart kitartana , vagy 
egy vármegyének elegendő volna népe nevelésére : 
's a paraszt-fizetést, v a s - g y ti r ű s csapasokkal 
háláljátok! .... Minek a szívnek amaz ábrándos 
érzelgése, melly a bot ellen hévül, mialatt ezt bó- 
ditólag forgatjátok markaitokban '! így gúnyolja ki az 
elméletet az élet! minek halálos tusát víni minden 
felsőség ellen . alkotmányi sz. törvényekre hivatkoz­
ni , százfejű önkény-szörny gyanánt festeni a fel­
sőbbeket '■ ha semmi törvény sem gátol benneteket - 
ha ama kis-királyi gőg-dicsőség, mellynck káka-ko­
ronáját erőszakosan emeltétek fejeitekre,önkényt su­
gall, önkényen gyújt. 0 tompora, o mores !

M a r e z a 1 i.
Nyilatkozás. Több gyanusítgatások eitávoztalá- 

sa tekintetéből kinyilatkoztatom, hogy a,Világ' 57ik sza­
mában foglalt ’> Veszprémből közlőit czikknek Írásába 
semmi befolyással nem voltam. Költ Veszprémben augusz­
tus 5én 1812 k eins s v á r y József.

Iflii'liipi kalászok.
Pesti Hírlap (1117.) „Kinézések“ czimü ve- 

zérc.zikkébeu futólagos de tárgyim tekintetet vet a kor- 
viszonyokra s kipillant a távol jövendőbe . inellyiiek 
egét a háttérben tornyadzó föllegek miatt derű hiá­
nyosnak látván, komoly öiieszméletnek 's higgadt 
inagábntérésnek szavaival figyelmeztet; mikép ..az 
idő komolyan int, hogy a nemzet házi dolgait ne kés­
sék rcinlbehozni, "s felejtse mar egyszer aprólékos 
/ii /iiii i/i r/iun ;.< rdchi il ■ miszerint min magunkkal 
rendben leven , nyugodt erővel nézhessünk elibe a 
jövendő hozománynak." — Békaegérharczérdekek- 
rül van ime itt szó. Mi c kifejezést egy nemzet elle­
nében méltánytalanságnak sőt tiszteletlennek nevez 
zük; a közügyi érdekeknek akárnielly kisded részéi 
sem tudván illy mocsárikig semminek tekinteni, mert 
nézetünk szerint nemzeteiéiben nincs parányiság. An­
nyira okultunk egyébiránt mind statuspoliticai mind 
éietphilosophini tanulmányok s tapasztalatok után . 
hogy az eseményeknek kiemeli nyoniossngát vi­
szonyok határozzák meg, s nagy szerencsétlenség 
c viszonyoknak tekintetbevétele nélkül intézkedni. 
vagy íntézkeilőleg hatni akarni; mert igen könnyen 
olly viszás helyzetbe jő az ember, minőt mi a „békae- 
gérharezérdekek“ szóban kifejezve látunk, minélfogva 
törpének kénytelen ismerni 's vallani ina. mit tegnap 
még óriásnak látott ’a hirdetett. És ha amaz érdekék 
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mikről szó van, — csakugyan békaegérharczer- 
ilekek volnának : vájjon ki idézte elő, ki ápolta, ki 
terjesztette el azokat, „élethalál“ kérdések gyász- 
palástja alatt ? — Igen könnyű volna kimutat­
nunk n magvető férfiút, ki amaz érdekek magvait 
elfiinté, könnyű kimutatnunk a földet, mellyben azok 
meggyökereztek, hogy más élet-magvak csiráit be- 
árnyékozzák; de fé re a keserű szemrehányásokkal. 
Ember, ki feledni nem tud, nem tudhat megbocsá­
tani! — Az ,Értekezó-1ben Csendes folytatja —nem 
ugyan levélcyelusát, hanem — szótöbbséggel ’s kité- 
rengésekkel elárasztott közleményl modorát e cziin 
alatt „Adótárgy! prolegomenák.“

Jelenkor. (63.) A szokottaknál vclősebb czlkk 
benne „Az ősiség és birhatlanság. II.“ Alapeszmé­
jében, mellyel a P. H. 127. számában mondottak 
ellenébe szegez , tökéletesen osztozunk, hogy mi­
kor az ősiség eltöröltetik , a birtokszerezhetés jogá­
nak nemzetérdek parancsolta korlátokat kell szabni; 
Sot a városi telkekre nézve már a jövő or.gyülésen sze­
retnek kimondatni, hogy ujonan megtelepülő mindad­
dig ne szerezhessen magának Ingatlan vagyont, inig 
megmagyarosultsngnnak a legkétségtelenebb bizonyít­
ványait nem nyujthatandja. — A ,Társalkodó1 vi­
déki szemle czikkének végfelében az ausztriai sta­
tusbevételek ’s kiadások adatait közli.

Nemzeti Vjttuj. (63.) .Korunk ügyei1 rovatában 
„Visszaemlékezés“ feliratú czikkben történeti ’s 
oklevélszerü fejtegetést ad Horvát- és Tótországnak 
honunk ellenében! ősviszonyairul.

Hírnök. (61.) „Századunk“-jában az adó­
kérdés ügye fordul elő.

Athenaeum. (16) Szakismerettel bő czikket 
kezd meg „A vizgyógymódról.”

Hegein. (63.) Egy őrült naplóját közli, tel­
jeset ő r ü ltsé g jeleivel.— Pajkoskdik Zajtayval, 
ennek az Atlienaeumban megjelent,'s múlt számú ka­
lásza okban ismertetett czikkelye miatt A lapszer­
kesztő, Garay, e czivakodás miatt „kettős ovás“-t 
iktatott lapjaiba ; de a czikkbül nem érthetni tisztán 
k i vagy mi, kik vagy in i k ellen ; ’s e furcsa kö­
rülménynél fogva azt kell gondolnunk, hogy G. úr az 
„óvás“ szó valódi értelmét nem tudja,mit egyébiránt egy 
szépművészeti folyóirat szerkesztőjének koránsem 
tulajdoníthatni vétekül, mert e szó a tör vény tu­
domány körébe tartozik; már pedig Non omnia pos- 
sumus omnes!

Magyar Gazda. (62, 63.) 62ik számábanB e z e- 
rédy István folytatja vitatkozását a puszták nemesí­
téséről.. — Gazdasági tekintetben figyelmet érdemel­
nek e számban ; „A takarmányszükség megóvásá­
nak eszközei“ ésCsizsik ur tapasztalása a „Wei­
bel által annyira ajánlott, ’s arcanum gyanánt árult 
páratrágyája készitésmódjáról11 melly tekintetben Cs. 
ur Weibel felfedezését is azon haszontalan titkok kö­
zé sorozza, mellyel a könnyenhivő közönség annyi­
szor megkárosittatik, vagy legalább kizsebeltetik. - 
A gesztenyefa terjedtebb tenyésztése is e számban 
méltán ajánltatik. — 63dik számban Wittmann ta­
nácsos legjelesb honi gazdáink veteránusn, ki az ó- 
vári urodalom virágzó állapotában magának a legmél­
tóbb emléket emelé, részletesen ’s tanuságosan adja 
elő a birkák istálóntartásáról gyakorlati 's tapaszta­
lással támogatott nézeteit. E czikk olvasását juhtar­
tó gazdáinknak nem lehet eléggé ajánlanunk. — Gáli 
urnák hordozható gőzkatlanairól szóló értesítés is igen 
érdekes.

H Ü L F A L n.
Frnuczlaorsz&g. •{•* Pária, jul. 29. — 

Alig mulathat föl a történet nemzetet, melly olly 
szaturnusi falánksággal annyi kormányalakot nyelt 
volna el, mint a franczia. Legfurcsább dolog o tré­
fánál az , hogy Európának számos nemzete olly sze- 
retetrcméltólag balga volt, miszerint vágyakodás, 
unatkozottság, önhittség , vagy mit tudom én minő 
ság-ség-bül magát a fölhorkant szilaj lónak farkához 
kötni ’s tüskénbokron keresztül hurczoltatni engedé. 
E ló sok baleset által elveszté testének felét; ez 
ama münchhauseni ló , melly 3 óráig állott a zabló­
nál; — de hisz ezen anekdoton sokkal ismeretesb , 
mintsem hogy azf el kellene beszélnem. Most temér­
dek ember bámulja c Rosinante-t; ülik verik, s 
karczolt képeik daczára is akarnának vele még egy 
sétalovaglást tenni; de a gebe most Orömestebb nyug­
szik , hogysem torlaszokon ugráljon által. Ez képe 
Francziaországnak az utolsó események következté­
ben. ’S a romboló párt most mégis inkább mint va­
laha reményű aranykorának földerültét. Teljesül-é 
vágya? Dulásra kerül-é a dolog Filep Lajos ha-
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tálakor? Alig hiszem! Francziaországban sokkal 
jobban rendszereve halad elő okos megfontolással a 
békés conscrvatismus, hogysem indulatos razogatas- 
nak engedne ; igen jól tudják itt méltatni Talleyrand 
szavait: „le liheralisme n’ est pas autre chose quo 
V ambition qui s’ est fait principe, pour m.eux (rom­
per , ct marcher en avant, en prenant pour base lc 
chiffre des passions populaires.1

A sajtó már ugyancsak megkallozza a kiraly- 
helyettesség kérdését. Ez igazán jó darab koncz a 
politicos cerberusok számára. Leggonoszabb e ezivo- 
dás körül az , hogy a korábbi időknek minden vadja, 
minden szenvedélye újra föltárnád az assemblee Con­
stituante , assemblée legislative és Convention korá- 
but. Mennyivel jobb volna 50 éves villongás után , 
midőn minden pártnak van mit felejtenie , van mit 
tanulnia , legalább a múltak emlékére nézve közö­
nyösséget tartani. ’S mégis milly eredmények latha­
tók! így p. o. a National ős-népgyülés összehívását 
kívánja uralkodó-választás iránti szavazás végett, fe­
ledvén a szabadelmüek jós-apjának e szavait: ,Le 
peuplc veut toujours le bien, mais il ne le voitpas
toujours!------Orleans hg. halála után nem titkolható
el ármányos kárörömét a Gazette de France; csak 
kissé virágos szavakkal idézte Vifellius c gyalázatos 
mondatát: A holt ellenség mindig jószágu l A Ga­
zette de Francé egyébiránt ezt nem a romai történet­
ből kölcsönző, hanem a gyönyörűséges MedicisKa­
talintól , ki Coligny véres fejének megláttakor al­
kalmazó e szavakat.

Páris jul. 2Skán. A Ledru-Rollin ur pő­
re július iSkán tárgyaltatott a mayennei megye es­
küdtszéke előtt, melly őt négy hónapi fogságba 3000 
frk pénzbírságba és a költségekbe marasztalta. —Gui­
zot úr az új választások után nem az ellenzéktől, 
hanem a conservativ követek tetemes számának lan­
gyosságától ’s viszszavonultságától tarthat.

páris jul. 30kán. A nemzeti őrséget az Orleans 
hg. végtiszteletekor gyülhelyeikre hivott dobszó a kül­
városok lakóit temérdek számmal csődité a Seyne 
partjára, a béketérre, s az elyzcumi mezőkre.

Pouanban Arcisnál homok-ásás alkalmakor egy 
emberi csontvázra akadtak régi hadi diszfegyverzet- 
tal, melly úgy látszik római korbeli; a többi közt 
egy nyak és karpercczet viselt tiszta aranyból, 's egy 
acze'lkardot arany markolattal, egészen a világhódí­
tók kardjai szerint készítettet.

HíitffybrHaiiiila. London, jul. 26. A jul. 
25kai alsóházi ülésbe Mainzer német énekmester egy 
folyamodást adott be, mellyben egy énekiskola fel­
állítására a köz pénztárból kér segedelmet. — Shar- 
man Crawford az északi irlandi népinségét rajzold, 
's mivel azt a gabonatörvényeknek tulajdonítja, czél- 
szerű intézkedésekre szólító a házat: de javaslata a 
minisztérium 's a többségnél szintolly kevés részvé­
tet talált, mint az Angol- és Skótországok tekintetében 
tett hasonló indítványok. O’ Connell legalább a szü- 
kölködők iránti sajnálat kijelentését kérte. — A jul. 
26kai felsőházi ülésben az alsóházból átküldött szegé­
nyek törvénye javítását tárgyazó javaslat először és 
másodszor olvastatott fel. — Az új vámfokozat szerint 
a falragasz (cement) kivitelére vám vettetet t, mivel 
a kormány ez épület-szert Angolországban könnyen ki- 
fogyaszthatónak véle ; minthogy periig azóta tett vizs­
gálatokból kiviláglott, hogy ezen aggodalom helyte­
len, ’s mivel egyszersmind Hamburg építéséhez a fal­
ragasz nagyon kerestetik, annak vámmentes kivitelét 
ideiglenesen megengedte. — A londoni tüz-kármente- 
sitő társaság rövid idő alatt gazdasági biztosítványok- 
ban tetemes veszteséget szenvedett: minek következ­
tében ügyvivőinek utasításul adó. hogy illy nemű biz- 
tositványt minél kevesbet, 's csak miután a biztosító 
személy jellemét,'s a nép iránta! hangulatát kipuha- 
tolák, fogadjanak el. — Ross kapitány „Crebus“ és 
„Terror“ hajókkal a jégtengeren kiállolt viszontagsá­
gaik után május Íjén Falkland szigetébe érkezett.

Londonjuk 27. A növekvő népinségről szóló 
részletek naponkint rémítőbbekké lesznek. A manleyi 
köszénásók béreik leszállítása miatt még folyvást nem 
dolgoznak. A vashámorok nem működnek, s a vas­
kereskedés szörnyen csökkent. Skócziában Greenock- 
ban 35,000 lakos közöl 15,000 élelem nélkül van! 
Mind e mellett a gazdagok olly megfoghatlan vakság­
ban, ’s olly nyugodtak maradnak, mintha minden a 
legjobb rendben volna. Wellington hg azon fel­
szólítást, hogy ez ügyben lenne közbenjáró, ama kis­
sé hiú mentegetéssel mellőzé: hogy neki a cabinet- 
ben nincs politikai állása. Ez okból azt mondja neki 
e lap, hogy 20 embert az éhenhalástól megmenteni, 
sokkal valódibb ’s emberibb dicsőség, mint amollyan

kétséges csatában mint a Waterlooi, ezreket az úgy ne- 
vezeti hősiségnok áldozni martalékul. A Waterlooi hős 
■1 millió forint értékű arany ’s ezüst asztaledényt bír, 
— az angol nagy birtokosak olly gazdagok, hogy né- 
melly európai status adósságait is kifizethetnék, — ’s 
c dúsgazdagok csak 30,000 ft. sterlinget áldoztak az 
Ínségtől nyomorgatott nép segélyezését tárgyazó gyűj­
tésekre. — Jul. 25én a gyárvárosokból nagy küldött­
ség ment Peelhez, a dolgok veszélyes állapotjának 
ügyében, 12—15,000 chartistából álló gyülekezetei 
említettek, mellynek zászlóin „kenyér, vagy vér“ 
vala olvasható. Télen teljes éhség várandó.

London, julius 28kán. A szegény! törvények 
javítása iránt tett indítvány említett másodszori fel­
olvasása előtt a felsőházi ülésben Wellington 
hg. és Stanhope gróf közt szóváltás keletkezett, ’s 
noha a hg. a szegények védszónokának valló magát, 
helyeslő az említett törvényeket, lord Stanhope 
pedig állító, hogy e törvények a népre rendkívül nyo- 
másztok ’s azt rabszolgaságra juttatják.

SimnyoiorszáS' A Spanyolország ’s Portu­
gálba közti viszonyok mind inkább kedvezőbbekre 
változnak. A lissaboni udvarnál levő spanyol követ 
jul. 2 lén ismét elindult Madridból állomására. A por­
tugál határszéli hatóságok engedőimet adtak egy spa­
nyol ezred osztálynak, hogy a haramia csapatokat túl 
a határon Portugálba belsejében is üldözhesse. — 
Felső-Cataloniában Zurbnno szokása szerint foly­
tatja az igazságszolgáltatást. A haramiákkal bármi 
összeköttetésben állók felett vizsgálatot tartván közü­
lük hatot agyonlövetett, jelesen a sebészt, ki Felipe 
sebeit kötözgeté, a nélkül, hogy a hatóságnak beje­
lentette volna. Felipe egykor Sellera falvában egy gaz­
dag lakost az isteni szolgálat alatt hurczolt ki az egy­
házból,’s 400 uncia fizetésére kényszerítő; Zurba- 
no tehát szomszédait a 400 uncia kárpótlására ítél­
te, minthogy ezek mit sem tőnek amannak védelmére.

Espartero ismét értésére adá Don Francisco 
infansnak, hogy Madridból távozását óhajtja; midőn 
azonban e gyöngéd utasítást nem értené, erőhatásosb 
módhoz nyult, ’s megtagadó az élelemdíjt az infans- 
tól, míg Madridot el nem hagyandja, — minek követ­
keztében csakugyan utazásra látszik elszánni magát, 
’s pedig San Sebastianba, melly czélra 20,000 fr. 
készpénz’s 100,OOOre menő utalvány adatott rendelke­
zése alá. Espartero estélyei mindinkább sülyednek ; 
minap egy szabó volt jelen, ki tiszt a nemzeti őrségnél.

Páris jul. 27kén. A madridi hírlapok nagy- 
részint még mindig egyes, ’s gyakran csak egy ol­
dalon nyomott lapokon jelennek meg, úgy hogy kü­
lönféle tárgyakról kimerítő értekezéseknek rajtok 
elég hely sincs.—Na varróban's a baski tartományok­
ban minden 400 real jövedelmű házbirtokos, vagy 
ugyanannyit fizető házbérlő esküdt lehet, ha külön­
ben a törvényszabta képességgel bir. Portugal hatá­
rinál még mindig erős katonai őrcsapatok állomásoz­
nak , kik nemcsak rablók , hanem az angol pamut 
árúkkali mindinkább növekedő csempészkedés ellen 
is őrködnek.

Belgium. Brüssel, jul. 23kán. Franczia- 
ország a kereskedési szerződés által Belgiumot — a 
nyert engedményeken kivül—más országoktól elzáró, 
’s ön rendszerébe foglaló. Belgium „önkónytes11 hoz­
zájárulta e szerződéshez, jelen kényszerült állapot- 
jóban, csak irónia. ’S jövőre úgy látszik, hogy a 
vám csak külországok ellenében fog emeltetni.

Észukaincrlkal egyesült statusok.
A Standard szerint Tyler elnök az ideiglenes 
vámszabás ellen különüzenetben vétóját jelenté 
ki a congressusnak, mire nézve az egész statusszö­
vetségben nagy ingerültség uralkodik. A képviselők 
házában t. i. olly bili hozatott fel, melly szerint a 
fenálló vámszabásnak auguszt elsejeig kelle erőben 
maradnia, mert azt várták, hogy addig az egész kér­
dés el lesz döntve, s állandó alapra helyezve. Éhez 
javitvány is csatoltatott, melly szerint a statustelki 
alaptőke szándéklott closztogatása szinte auguszt el­
sejéig vala tartandó. E törvényjavaslat ellen tehát 
Tyler határzott vetőt monda; mi szerint várható, 
hogy a congressus jelen gyűlésében semminemű vám­
szabás nem menend keresztül. Az elnök nézetei s 
okai előterjesztésében azon véleményét nyilvánítja, 
hogy a vámszedés alapjáúl az 1833ki úgynevezett 
„horizontal“ húszpercentcs vámszabás vehető, ösz- 
hangzólag ugyanazon évi választott bírósági oklevél­
lel, ’s ő illy értelemben bocsáta ki körleveli utasí­
tásokat a kikötők vámszedőihez. Úgy látszik azon­
ban, az érintett oklevél egy más czikke e tárgyban 
a lejárás idejére vonatkozólag további törvényhozás­
ra utal, —’s c szerint igen kétséges, fog-e ezen ügynek
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törvényes tárgyalása elüti egyátalan vám szedethetni. 
Mint hullik,' a szövetség minden jelentős!) polgára e 
nézethez kap, 's csak óvás mellett, a legfőbb sta­
tustörvényszék Ítéletét tartván lél magok részére, akar­
ják megfizetni a kívánt vámokat. A legügycsb ame­
rikai törvénytudók közöl igen sok azon nézetén van, 
hogy a törvényszék az elnök ellen hozand Ítéletet : 
ez esetben Tyler rendszabálya az egész országra 
igen kártékonyán fog hatni. Rhode Irland status­
ban a roszhirü Dorr kormányzó alatt egy másod 
izbeni fölkelés létesült, mclly azonban, szintúgy mint 
az első, igen hamar ’s ugyszólva, szokotlinódou vég­
ződött. A fölkelés czéljául tűzte ki a statusalkotmány 
változtatását,’s jelesen a választási jog kiterjesztését. 
A lázadó csoportot Mac Nell őrnagy könnyű szer­
rel szétkergeté, 's csak egy lázadó veszté életét; 
mintegy 200nt elfogtak. Dorr megszökött; elfoga- 
tására 5000 dollár van téve jutalmul, de a legutóbbi 
hírek költeig még siikeretlenill.
A Ne w - Y o r k-ból legújabban érkezett hírek sze­
rint Ashburton lord és Webster úr közt az alkudo­
zások nem a reménylett gyorsasággal haladnak; a 
határkérdés iránt új nehézségek keletkeztek,'s mond­
ják, hogy Cooke őrnagy erre vonatkozó sürgönyöket 
hozott magával Angliába. A fenforgó kérdések egyi­
kére nézve sem határozlak eldöntőt, július elsejéig. 
— Vanburen úr, az előbbi elnök, Indiaimban tett uta­
zása közben feldúlt a kocsival, "s vállát kificzamitá.

Vegyen köziének.
A király Nemours liget a mariiéi liadmun- 

kálati testület főparancsnokává nevezte. A gyalog 
vadászok, kiknek megalakításával Orleans hg vata 
megbízva, czentúI O r 1 c a n s - v a d á s z o k n a k 
fognak neveztetni.

Több hírlap július havát kormány ok 's trón kö­
vetelőkre nézve igen vésztcljesnek jelöli. 1 TSfllien 
történt a bastille lerontása, 183Óban az öregebb 
ISourbon-ág elüzetése , ISŐöben sülé el Fieschi j o- 
kolgépelyét, 18-11 ben történt Bordeaux hg balesete, 
1812bcn Orleans hg halála.

- Madridban jul. 13kán a betűszedők frigye 
még folyvást tartott. A szedők, 's a lapok kiadóival 
a künyvnyomtató tulajdonosok külön tanácskozáso­
kat tartottak; a politikai főnök pedig külön hizottsá 
got rendelt ezen dolog feliigyclésére. A lapok meg­
jelenése még mindig gátolva volt.

Chinábólazon hir érkezett, hogy Pöttinger had- í 
tő nők valósitni igyekszik szándékát, t. i. Pecking megtá­
madását vizen és szárazon. Reményük, hogy a britt lo­
bogó nem sokára Pecking falain lesz kitűzve, ’s a 
császár elfogadamlja az angolok méltányos követelésit.

— A National azt veti szemükre a többi la­
poknak, hogy csak azért nem törődnek legkisebbet 
is a kormányzósági kérdésben a nemzet akaratjá­
val , mivel főnökeik személyes hasznát tartják szem 
előtt. —

— Jul. Itikétól tizenhat napra a becsi Udvar 
gyászt öltött az Orleans! hg halála következtében

A hcidclbergi örültek intézete eg\ hónap 
múlva lllenauba fog áthelyeztetni

— Az Ami de la Religion tudatja az or 
leans! hg. abbeli végrendeleti akaratját, hogy vé­
letlen halála esetében pompa nélkül temette.,sék cl. 
De a miniszterek abbeli előterjesztésinek, hogy mint 
trónörökösnek fényesen kell eltemeltetnie, a király 
végre engedett.

— Orvosi látlelet szerint az orlcansi hg. fej zú­
zásban hall meg, mcllyben iitődés, szakadás, rop-- 
dés, e.s törés foglaltatik. A koponya háromszor volt 
eltörve.

— Moldovaijait létesülni készül a rég tervezett 
vasút, mclly az egész országot északról délre 1 - 
sitandja, úgy hogy déli végpontja (ialacz leendne. 
Így nemsokára a balti s fekete tenger vaspályával 
lesz összekötve.

A Prága fele vezetendő statusvaspalyáru 
nézve elhatároztatott, hogy az, Olmütznál az északi 
pályával fog egyesülni, azonban hifimből oldalpálya 
is épülend , mclly a Prága és Olinütz közli vonal 
ba Triliánnál vágand, — hogy c szerint két vasúti 
vonal, egyik Briiiiün. a másik Olmützon ke észtül 
vezetend Prágáim.

Szer/icszlő: Szenv e y J óz se f.

HIVATALOS JELENTÉSEK.

•»-

Csődök.
27442. Heves vármegye jelentvén, hogy érseki Eger 

városa tanácsa a Lintz B 1 a y e r féle tömegen követe­
lői hitelezőknek megjelenésükre folyó évi august u s 
30ik napját tűzte ki; ugyanez kihirdetés végett megirn- 
1ik, Költ sz. Jakab hó 26ik napján 1842. évben. 1—3 

27443. Szakolcza városa tanácsa Keller Mihály 
keblebeli lakos ’s posztókészítőmester hitelezőinek cső­
dületére f. é. august us 2tiik napját határidőül tűzvén 
ki, cg) szersmind pergondnokká Zlinszky Istvánt, tömeg­
gondnokká pedig ISimovits Istvánt kinevezte , ugyanez 
közhirrététel végett megiratik. Költ sz. Jakab hó 2Gdik 
napján 1842. évben. 1—3

28371. Pest városa tanácsának felírása szerint, 
L a m pl Mi h á 1 y szalagkereskedő hitelezői csődületé­
nek határnapja 1842. évi September lire tűzetvén 
ki,'» perügyelőül Barabás Dániel hitesügyvéd neveztet­
vén, ugyanez kihirdetés végett megiratik. Költ Kisasz- 
szony hó 2ik napján 1812. évben. 1—3

28374. Zala vármegye jelentése szerint, értékük­
ben megbukott Hédi Leopold , Hédi Ferencz, — 
X o vá k o v i ts József, és Horváth vagy J u h á s z 
József Kanizsa mváros lakosai ellen indított csődper fel­
vételére rendelt határnap, és pedig Hédi Leopold f. évi 
September 23ik — Hédi Ferencz, Novakovits József és 
Horváth vagy Juhász József ellen pedig f. é. September 
9re tűzetvén, és Hédi Leopold részére tömeggondnoknak 
nemes Babocsay János, pergondnoknak Horváth János 
hitesügyvéd,— Hédi Ferencz részére tömeggondnoknnk 
Alhanits Flórián, pergondnoknak Horváth Mihály ügy­
véd , — Xovákovits József részére tömeggondnoknak 
Kann Ferencz, pergondnoknak Horváth János ügyvéd, 
utóbb Horváth vagy Juhász József részére tömeggond­
noknak Horváth János, pergondnoknak pedig Németh 
János ügyvédek neveztetvén ki: ugyanez közhirrététel 
végett megiratik. Költ Kisasszony hó 2ik napján 1842. 
évben. 1—3

28393. Verőcze vármegye törvényszékének jelen­
tése szerint , borovai lakos Shark its 'Vazul hitelezői 
csődületének határnapja f. é. September 5re tűzetvén, 
’s perügyelőül Hoblik Márton rendes ügyész, tömeggond­
nokká pedig Várni egya 1st tán borovai jegyző neveztet­
vén : ugyanez közhirrététel végett megiratik. Költ Kis­
asszony hó 2ik napján 1842. 1—3

26611. Gömör vármegye első alispánja jelentvén, 
hogy Hozsnyó városa tanácsa K r u z s i n s z k y Sándor 
hitelezőinek csődületére f. é. October 2 I ik napját ha­
táridőül tűzvén , tömeggondnokká Benkner Sámuel ta­
nácsnokot, perügyelővé pedig nemes Szerecsen Lajos 
hitesiipy védet kinevezte légyen, ugyanez kihirdetés vé­
gett megiratik.Költ sz. Jakab hő 19,napján 1842.évben.) —3 

28391. Zala vármegyének törvényszéke ns Moro- 
oza László alsó-őrsi közbirtokos tömege ellen csőd- 
pert határozván, és megjelenési határidőül f. é. s e p 1 e m- 
ber Okát tűzvén, egyszersmind ideiglcni tömeggondnok­
nak Lengyel Istvánt, perügyelővé pedig Háry József 
ügyészt nevezte. Mi hirdetés végett tudtuladatik. Köl- 
Kisasszony hó 2ik napján 1812. évben. 1—3

28395. Zala vármegyének törvényszéke ns. A u g u ti­
tle h Leopold kanizsai mvárosi lakos tömege ellen 
csődpert határozván, és megjelenési határidőül f é. Sep­
tem li e r (iát tűzvén, egyszersmind ideiglcni tömeggond- 
Dóknak Farkas János kanizsai biztost, perügyelővé pedig 
Szabó Sámuel ügyészt nevezte. Miről e Szerkesztőség ke • 
belszerte rendelendő hirdetés végett tudósitatik. Költ Kis- 
Rssv.ouy hő 2d ik nap ján 18 *2. évben. 1 — 3

26616. Veszprém vármegye jelentése következtében 
kihirdetés végett megiratik, hogy Veszprém mezővárosa 
tanácsa ottani megbukott csnpómester I) e á k I s t v á n 
ellen csődpert határozván, a hitelezők megjelenésére f c. 
September 30kát határidőül azzal tűzte ki. hogy ide- 
igleni tömeggondnokká Surántzki János tanácsnok, per-

ügyelővé pedig Galamb József hitesügyvéd neveztetett. 
Költ sz. Jakab hó 19. napján 1842. évben. 1 — 3

28521. Pozsony városa jelentése szerint Se hin íz i 
Albert helybeli polgár zongorákészitő hitelezői csődü­
letének határnapjául f. é. September 2őa tűzetvén, ’s 
pergondnokká Cservinka János tiszteletbeli fi ügyész ne­

veztetett, ugyanez kiirrdetés végeit megiratik. Költ. Kis­
asszony hó 2dik napján 1842. évben. 1—3

26617. Veszprém vármegye polgári törvényszéke 
jelentése szerint, K a m o n d y F c r e 11 c z táblabiró , ’s 
pápai lakos, — úgy nemkülönben Krau s z Henrik 
izraelita bcrliidai haszonbérlő ellen csődület rendeltet­
vén , mind a kétfél hitelezőinek megjelenésére f. é. 
se pl e m I) er 30ka határidőül kitüzetett. Ugyanez szo­
kott kihirdetés végett olly hozzáadással megiratik, hogy 
vagyonbukott Kantondy Ferencz részére tömeggondnok­
ká Főry Gábor táblabiró , perügyelővé ívupritz Imre be­
csületbeli alügyész — Krausz Henrik részére pedig tö­
meggondnokká Sidó Ferencz tbiró , perügyelővé ugyan­
azon Kupricz Imre becsületbeli tiszti alügyész rendelt et- 
tek. Költ sz. Jakab hó 19. napján 1842. évben. 1—3

26856 Pest vármegye polgári törvényszéke által , 
abonyi lakos Tímár János hitelezőinek megjelené­
sére f. é, September !9ére tűzött határnap, szokott 
kihirdetés végett azon megjegyzéssel adatik tudatul , 
hogy ideigleni tömeggondnokká Moravecz István azon me­
zőváros második bírája, perügyelővé pedig Zseltvay Mi­
hály hitesügyvéd neveztettek. Költ sz. Jakab hó 19dik 
napján 1842. évben. 1—3

26250. Buda városa tanácsának felírása szerint, 
Va s s erm a n 11 J ó n á h zsidó festő hitelezői csődületé­
nek határnapja 1842. évi s e p t e 111 h e r I2re tűzetvén ki, 
’s tömeggomlnoknak HeischI Károly kereskedő , perii- 
gyelőnek pedig Popov its Dömötör hitesügyv éd neveztet­
vén, ugyanez kihirdetés végett megiratik. Költ hz.Jakab 
hó I9ik napján 1812 évben. 2—3

26855. Pest vármegye polgári törvényszéke jelentése 
szerint, vagyonban fogyatkozott F 11 chs Jak a b vörös- 
vári izraelita hitelezői megjelenésére f é. s e p te m b e r 
19ik napja határidőül tűzetvén ki ; ugyanez környékel- 
tetés végett olly hozzáadás mellett megiratik, hogy idc- 
igleni tömeggondnoknak Keiner Vilmos vörösvári izra­
elita hi ró , perügyelőnek pedig Czuppon György hites­
ügyvéd neveztettek. Költ sz.Jakab hó 19ik napján 1812. 
évben. 2—3

26192. Kebelszertei kihirdetés végett ezennel meg­
iratik : hogy Fejérvár városa tanácsa keblebeü lakos 
F orster György ’s neje S z i g 1 e r Erzsébet hite­
lezőinek csődületére f. é. se pt ember ödik napját ha­
táridőül tűzte ki, perügyelőül Malesevits János hitesügy­
védet. tömeggondnokká pedig Gilly Jánost kinevezvén. 
Költ sz. Jakab hó 19ik napján 1842. évben. 3—3 

26857. Pest vármegye polgári törvényszéke által 
néhai Kenedics György tömege ellen esődületi per­
ben, az illető hitelezők megjelenésére f. é. September 
19re kitűzött határnap szokott kihirdetés végett olly hoz­
záadással adatik tudatul: hogy ideigleni lömeggondnok- 
nak Hód Dániel megyebeli esküdt , perügyelőnek pedig 
Körmöczy János tiszteletbeli ni ügyész neveztettek. Költ 
sz. Jakab hó 19ik napján 1812. évben. 2—3

2685S Pest vármegye törvényszékének jelentése 
szerint, kiskőrösi izraelita H rüszt I z r a e 1 hitelezői 
csődületének határnapja f. é. September 19rc tűzet­
vén ki , 's pmigyelöül Xsadovszky Antal. tömeggond­
nokká pedig Huksányi József kiskőrösi jegyző neveztet­
vén ; ugyanez közhirrététel végett megiratik. Ivóit sz. 
Jakab hó 19ik napján 1842. évben 2—3

26860. Pest vármegye jelentése szerint vagyoná­
ban fogyatkozott G r á n e r Herrn a n izraelita hitele­
zői csődületének határnapja f. é. September 19re tű­
zetvén ki, tömeggondnokká Sándor János ztáinbéki 
jegyző, per ügyelővé H mátli Móricz neveztetett ; m‘n

közhirrététel végeit ezennel megiratik. Költ sz. Jakab 
hó I9ik napján 1842- évben. 2—3

26872. Az erdélyi Kormány közelebb érkezett üze­
nete szerint kolosvári kereskedő C o v r i k J á n o s' hí 
telezői csődületének határnapja 1842. évi se pt e m b e r 
15re tűzetett ki, miis közhirrététel végett ezennel meg­
iratik. Költ sz. Jakab hó 19ik napján 1312. évben. 2— 3 

26161. Pest városa tanácsának felírása szerint 
Her k I L a j o s szabómester hitelezői csődületének ha 
tárnapja 1842. évi September 5kére tűzetvén ki, • 
tömeggondnokká YVrhovszky Sándor, perügyelőül pedig 
Harabás Dániel hitesügyvédek neveztetvén, ugyanez ki 
hirdetés végett megiratik. Költ sz. Jakab hó l9ik napja < 
1842. évben. 3—3

26462. Pest városa tanácsának felírása szerint , 
Stadler Károly és hitese szülétett S eh l e g e : 
Klára hitelezői csődületének határnapja 1842dik évi 
8 ep t e m b e r 6ra tűzetvén ki, ’s tömeggondnokká Steii/ - 
hausier Fridiik, perügyelővé pedig Tértzy Konstantin 
hitesügyvéd neveztetvén, ugyanez kihirdetés végett meg­
iratik. Költ sz. Jakab hó 19ik napján 1842. évben. 3—3 

26491. Pest v ármegye első alispánja jelentvén, hogy 
szabadahnas Kecskemét város tanácsa Mir hager M a 
1 y á s hitelezői csődületére f. é. s e p t e m !> 1 r 2ik nap­
ját újahh határidőül tűzvén ki, perügyelővé nemes Kun 
László aIügyészt. tömeggondnokká pedig (.'seb Sámuelt 
nevezte ki, ugyanez kihirdetés végett megiratik. Költ sz 
Jakab hó lilik napján 1842. évben. 3—3

26856. Pest vármegye polgári törvényszéke által, 
abonyi lakos Tímár János hitelezőinek megjelent 
sere f. é. s e p t c m bér l9kére tűzött határnap szokott 
kihirdetés végett azon megjegyzéssel adatik tudatul, hogy 
ideigleni tömeggondnokká Moravecz István azon mező­
város második bírája perügyelővé pedig Zseltvay Mihály 
bitesügyvéd neveztettek. Költ sz. Jakab hó 19dik napján 
1842. évben. 3—3

25526. Pest városa tanácsának felírása szerint, 
Feiler Xuv. Ferencz gyártulajdonos ellen a cs. k. 
alsó-ausztriai nemesek bírósága megkeresése következ­
tében, e városban létező vagyonára nézve is a csődület 
elrendeltetvén, az illető hitelezők öszvejövetelcre 1812 
évi October like tűzetett ki határnapul; perügyelővé 
pedig Hengelmüller Mihály hitesügyvéd neveztetett; miis 
kihirdetés végett tudatul adatik. Költ sz. Jakab hó l‘2ik 
napján 1842. évben. 3—3

26621. Az erdélyi kormányszék megkeresése kö­
vetkeztében ezennel meghagyni ik : hogy Kiess Jó­
zsef nagyszebeni vagyonlmkott kalmár hitelezőinek 
csődületére f. é, augustus 24re tűzött határidőt ke 
belszerte közhírré tétesse. Költ szent Jakab hó 19,ük 
napján 1812 évben 3—3

C/'sötlszmilclések*
27189. Hév-Komárnm városa tanácsának jelentest* 

szerint Kondit Antal ottani szapanosiuester hitele­
zőivel barátságosan megegyezvén, az ellene indított csőd­
per ítéletilog megszüntetett, miis 1811 September 6kán 
3)225. sz. alatt ke.lt körlevél folytában híresztelés végett 
ezennel megiratik. Költ sz. Jakab hó 26ik napján 1842, 
évben. 1—3

27415. Buda városa tanácsának felírása szerint . 
Vaus ermann Jónás ottani izraelita ’s kékfestő hi­
telezőivel barátságosan megegyezvén, az ellene rendelt 
csőd per megszüntetett; miis f. é. Julius I9én 26250. sz. 
a. kelt körlevélre hivatkozókig szokott kihirdetés vcgHt 
megiratik. Költ sz. Jakab hó 26. napján 1842. évben 1—3 

28875. Pest város tanácsa jelentése szerint. M ű 1- 
ler Antal helybeli polgár ’s lókereskedő hitelezőivel 
barátságosan megegyezvén. az ellene rendelt csődper 
megszüntetett. — Miis f. é. junius 27én 21072- sz. a. kelt 
körlevélre vonatkozva közhirrététel \ égett m égi rat, L 

sKölt Kisasssony hó 2<k napján l84<?- évben 1 v
133*
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26s74 Pest városa jelentése szerint, K o h n J n- 
k a b házaló zsidó valamennyi hitelezőivel barátságosan 
megegyezvén, az ellene elrendelt csődület biróilag meg­
szüntetett. Miis az Isii. december 21kén 43751. sz. a. 
keli körlevélre hivatkozólag közhirrélétel végett ezennel 
megiratik. Költ gz.Jakab hó ,9. napján 1842- évben. 3 3

"Váltótörvényszékl Idézések.
480. tiranich stüd ten Simonnak szamnsnjvari 

lakos B a Ibiik Bogdán mint panaszlolt ellen 430 y.frt 
48 kr. iránt indított váltóperében a f. éli 20-1. sz. a. költ 
idézési végzés panaszlotlnak törvényszabla utón megkUl- 
dctvén; miután múlt hó 28kaig mint a tárgyalásra kitűzött 
határnapig megidéztetése felől sem válasz nem érkezett, 
sem maga szemé yesen megnem jelent; nevezett Balbuk 
Bogdánnak ezen váltntörvényszék előtti megjelenésére 
a II. 213 |a értelmében f. évi October 6ik napja tűzetik 
ki. Költ adebrcczeni kir. iáltótörvényszéknek 18l3. évi 
augustus íjén tartott üléséből. Sz. ent-Iinrey Lajos 
helyettes jegyző. 1—3

48t. Granichstadten Simonnak erdélyi nnsy- 
fej^delemségbe kebelezett Torda városában lakó Bj 1 us-

ka Jakab alperes ellen 754 vfr. 30 kr. Iránt indítóit váj- 
tóperében a f. évi 292. sz. a. költ ideien 'r^.s 
zeit alperesnek liiivényszabta utón taegkii • '
mult hó 2Skaig mint tárgyalás vegeit kitűzött napig id - 
telése felől sem válasz nem érkezett, sem nrnga szeme 
Ívesen illegnem jelent; említett Biluska a « ' , * ,
törvényszék előtti megjelenésére a I. 218. !ű> om n e- 
ben f. évi October (idik napja ezennel ^Uiluzetik.Koll.,
debreczeni kir. váltó,örvenyszeknek 184 jv i‘IP|velle< 
íjén tartott üléséből. Szent liurey Lajos heljelte^
jegy488 0 r a n i c h s t ii d t en Leopoldnak erdélyi nagy 
fejedelemségbe kebelezett Torda városában lakó i Hus­
ii i, Jakab ellen 705 ifr. 40 kr. iránt indított valtopere- 
ben a f. évi április 28án 293. sz a. költ idézés, vcgz.es 
alperesnek törvény szabta utón mogkiildel ven; miután mull 
hó 281 g mint az. evégett kitűzött határnapig megidéz c- 
tése felől sem válasz nem érkezeti, sem maga személye­
sen megnem jelent; nevezett Biluska Jakabnak ezen e su 
bírósága váltótörvényszék elolt, megjelcnesere a.i. llo- 
törvénykönyv II 213.§ahoz képest f. ev, October fi,k napja 
ezennel kitiizetik. Köll a debreczeni kir. ialiotoriíny

széknek 1812. évi august. íjén tartott üléséből. Szent- 
Imrcy Lajos helyettes jegyző. . 1—3

Yáltósenu»ilsllésl lilrileliiiciiy.
5171. 1812. A pesti első birosngu kir. Valtotor 

vényszéle részéről Musch Ferenc/, folyamodására közhír­
rel étet ik , hogy egy Pesten folyó esztendei mart. 15dik 
nos pengő fi,ól saját rendeletére kibocsátott folyó észt. 
Jánosfővételi vásárkor Pesten fizetendő, es Lonleker 
Károly állal elfogadott vallója elveszvén, a valtobirto- 
kosa ezennel fels zólít at ik , hogy magát e f. e. augustus 
3Hői számítandó 45 nap alatt ezen Vnltotorv széknél j„- 
lentse. különben nz érintett valló inegsemmis,lettnek tag 
kijelentet ni. Köll Pesten a kir. első bírósaga V altotor. 
vényszék lS43ik esztendei julius 28. nnpjan tartott nie-
Sel °26959 Pest vármegye törvényszékének jelentése 
szerint, vagyonbukott Dera Sándor hitelezői csődü­
letének határnapja f. é. november 7ro tűzetvén ki, 
"s tömeggondnokká Gozsdu Kmanuel, perűgyelove pedig 
Pomucz György hitesügyvéd neveztetvén, ugyanez koz- 
hirrététcl végett megiratik. Költ sz. Jakab ho 19. nap­
ján 1842. évben. 1—3

j/ 1 v a t alos / ölszól í t ás.MT l V U l l U * / bejelentetvén , a mennyiben ezen hiány kipótolására Sell,„.layer
E Város kórházi, és adószedői pénztárában letezo tetemes h,any ° la""°s .. J „ (isztvisClfíknck már bírói zár alá vett vagyona elégséges nem 

György kórházi, úgyszin.e Tanger Marton, és »..lie,.ki József adószedő, ^ kötelezvény melle,,, vagy más czim alatt tartoznak,
8 , /I ..__ T ne Biilinvkl .loZSCIIlßk »K,u ,llvO J , , <*_i. i___  111«, _1,

taoszuuuiiivtii^z. - -- - - moll ott va^v más czím alatt tartoznak,
lenne, mindazok, kik Sehumayer György, Langer Márton, és,Dul[«-ki JÓZS®[^,^ t^rLéníuiéjelcntésérc azzal szólhatnak fel: hogy illy tartozásnak, 
akár pedig más azokat illető, de még fel nem fedezett vagyonnak birtokában iann._ , 1(-;kkel egyetértőknek tekintendők, és mint ollyak fenyíték ala
vagy pedig vagyonnak későbbi fedeztetése esetében az említet, hüteten pénzkezelő „szlusclokke, c„yc ^ 1842ik évi Junius 23ká„
vonandók lesznek. — Pesten tartatott Tanács ülésében.

A jflezcl Viliit ál" gaz­
dasági népi Knlendáciom 18,2. evdas ági nép, Kalendárium 1812. ev, A juhgynpj,,-enyésző , z. ... , , k|e(t hel
folyamata inefficient. Tárgyai kő- uraknak tiszieletiel jelentjük, mi- nalm aknijak, - • ... .•vetkezői: S. 1. Egyhfi szám- képén Pesten az országúton levő, ke. napunk,nt megtekinthet,k s a-
.... .. »r_ .I, o 1 v QtüL-1 ót* ír!-/ fola-zinpn siikk.'IveikczoK: ixtptari i. aA”,ls ,v i W. , ' r , , , ,
lálás. 2. Változó ünnepek. 3. Négy ’s az. 1838ki árvíz felszínen sokkal 
kántor. 4. Holdfény változatai. 5 uk„n í.íi.itKanror. a. runuieuj van 
Évszakok 6 Nap és holdfogyatko­
zásuk. Tiszt tár: A fels. uralkodó 
ausztriai ház. Magyarország polg. 
főkormány- és törvényszékéi. Ma­
gyarország s a részek vármegyei 
"s szabad kerületeinek tiszt kara. 
Gazdasági tárgyuk: A magy. gaz 
dasági egyesületről. Gazdasági is­
meretek es tanvcsők: 1. Mikor es 
m kép kell szántani. Ii Néhány szó 
a takarmányozásról. III Lovakról. 
IV. Szarvasmarha-tenyésztésről V. 
Téli istállózásról. VI Gyümölcsfa- 
tenyésztés és nemesítés. T egyes tár­
gy >k: Éleftudományi czikkek. Er­
kölcsi tanácsok. Magyarok króni­
kája Magyarország földleírása.Mu 
latta'ó történelkék. Példabeszédek 
magyarázatai. Has »nlíio és okta o 
közmondásuk, hititeme nyék : Mák 
Ihrndi Paprikás versek. Népdalok. 
Közönséges vásárok Magyarország­
ban Borjazási időt, kamatot és 
költség-részletet mutató táblák.

Ennek jelentése mellett, mi­
dőn mindazon hazafiaknak , kik n 
múlt évi folyamat terjesztését szi­
ves fáradozásaikkal's illetőleg bő-
kozííscgökkel pártolva segítek, az 
egyesület köszöneté ismételtetik : 
jelen folyamat is mindenki pártfo­
gásába ajánltatik- Egyszersmind 
azon t. ez. hazafiak, kik az átvett 
példányok árár mainapig sem kiil- 
dötlék meg, ennek teljesítésére a 
hozzájok intéze’t levelbeli felszó­
lítások következtében ujonan ké­
retnek Költ Pesten a magyar gaz­
dasági egyesület titoknoki hivata­
lában. (Burznteza 219 sz. a Boron- 
kayház emeletében) august. 6. 1812

•Iclciités#
A juhgyapjn-tenyésztő f. ez

magasabban épített.
Pesti Tennéklárunk

terjedelmes raktárakkal, juhgyap- 
jak berakására, akképen van ellát­
va , hogy az különösen n kisebb 
mennyiségit gyapjúval bíróknak - 
kik azt eladás végeit ide szállít jak 
— igen alkalmas , mert mi efléle 
küldeményekéi megmérve, minden­
kitől , az ország törvényei szerint. 
lelőleiül elvállalunk, mellyek sú­
lyát jegy és szám szerint a törvé­
nyes utasítás után vezetett és állan­
dóan a lerakóhelyen levő raktár- 
könyvbe a t. rz. tulajdonos megne­
vezésével pontosan bejegyezvén , 
róla kivonatot adunk, a gyapjút cl- 
' iilön.ölt osztályba rakatjuk, "s a 
..likőr kívántatik, a várisi sulymé- 
rű szerint ismét átadjuk.

Bariéi-, munka- és megmérés! 
díj fejében, nz átvételkor, minden 
gyapjú gönzyölegévi (Balle) 30 krl 
számítunk egy ev/icj/yeilre, melly 
egyik vásártól a legközelebb kövei- 
kezőig tart. — A városi méríídíj, 
az. átadáskor, mint mindig gyakor 
latban volt, a vevő és eladó által 
arányosan viseltetik.

Ezen rakhelyek liasznaat.cz. 
gyayju-'enyész.tő és kereskedő urak 
részére ezekben áll :

a) Megkiméltetvén a költséges 
raktárak keresése miatti fáradság­
od— gynpjaikal bármikor küldhe­
tik vagy vihetik

Azon I. rz. gyapjú-tenyésztő 
urak tehát, kik raktárainkat basz­

két naponkint megtekinthetik s a- 
zoknak czélszerüscgéről — mellyel 
már több tenyésztő urak elismerlek 
— önmagok is meggyőződhetnek.

Ezenkívül van még nálunk több 
elkiilönzött raktár kiadandó.

Kunewalder testvérek
nagykereskedők Pesten. 1 3

4) Sári-Sámm az úgynevezett ződésbell egyes pontok feltételei-• . .1 .... I. .. I ......I . i- wl Ír n nn vz un

Lcgnjabb szedett!
igazi cseh Komló

illő áron kapható 
Kunewalder testvéreknél 

országúton a pesti terinényudv.bnn. |
Könnyén szállítható

vas-laknréhtií zliclyoU-
Mindenféle nagyságú, legújabb 

szerkezetű takarék! ü z h e- 
Iveket az alólirtnál legjutalniasb 
áron már készen kaphatni. Kg) eb­
iránt elfogad rendeléseket is, ami­
lyeket gyorsan "s pontosan leljesi- 
tend, czélúl tűzvén ki: nt.cz. kö­
zönség bizodalmát mind czélszerűen 
alakított takaréktűzhelyeivel, niind 
pontos szolgálatával teljes mérték­
ben megnyerni.

Albrecht József
lakatosmester ; lakása Peslen a 
Kecskeméti utczában 401 sz.a.l 3

öreg malom 4 kerekre.
5) középső ., -I ,i
6) Farkas ,, 3 ,i_
7 ) a bolt és pálinka mérés jogai.
8) Gyei m e 1 y c n a hall és pá- 

Iinkaház. két kazánynynl "s eszkö­
zökkel |2 »körre istállóval;,ovábbá 
a pálinkamerés joga Gyér me- 
1 y c n és Puszi a G y a i‘ m a t o u 
úgyszinle*a haniuz-ir-főzés nhoz tar­
tozó épület tel.mcllyeklu z &/\\ szán- 
tóföld cs egy konyha-kert Járul — 

Ezen eiőszámlált haszonvétele­
ket bérleni kívánók elegendő bánat­
pénzzel ellátva az elintett határnap 
rn , Időre, és helyre meghivatnnk. 
A haszonbéri feltételek a bajnai tiszt- 
tarlói iróteremhen minden időbeli 
megtudhatók. 1 3

nek aláveti: zsidók e haszon- 
bérlésben reszt nem vehetnek, a 
szerződési feltételek a magyar kir. 
ndv. Kamaránál, a márinarosi kir. 
igazgatóságnál,tiszaujlaki 1:. szám- 
tartóságnál, és a vásarosnamenyi 
k.ispánságnál megtekinthetők. 2—3

Hinlctmeiiy.
A nmgu magy. kir. udv. Ka­

mara rendeletéből közhírre teletik, 
hogy august, 26 és 27en a szokott 
délelőtti és utáni órákon Buda fővá­
rostól y4 órányira felevő Budaeörs

Kacskovics Lajos , egyesületi 
titoknok.

vagy vibchk. k koronái helységben 150 darab kétb) Nem kenytelemJetnek c- «.Korúim. , j r . non ,ip 1 , . , 1 I eves mustra kos . mintegy uuu (ingy#*b foglal at ossagai kát clmulasz- . ... mii. . , , I «« „ snanvol eredetű mustra anya, (.»tani es az eges/. vasando alatt a, i./f » .oe iirii. rí -I , I 130 s nehanv darab ket exes um,gyapiutárná vevőkre vnrnkozm, V '1 , „i i,z...L J I , . 7 . ... . i. • nyilvános árveréssel tustinti kpmz-hanem . ha kívántatik, mindig je- "J" ; , f . i •>
lenlevo raktarnokunk áltál a xexo 
uraknak, vagy pedig alkuszaiknak 
(mivel néhány kie-zközlő személy

Hirdetmény.
A nmgu in. kir. udv. Kincstár 

birtokához tartozó, "s Bercghme- 
gye Vásáros-Námény mezővárosá­
ban helyezett rész jószága, melly 
áll egy nagy terjedelmű Curiabol s 
abban találtató keményanyagu 6 
szobával, konyhával, kamrával, 
pinczével, és kerttel ellátott lak­
ház , egy ló , és szarvasmarha is­
tálló, fa és szekérszinnel , hozzá 
tartozó szórás kert tel együtt, továb­
bá egy keményanyagbul épült több 
ezer pozsonyi mérő életet elfogad­
ható öt emeietii magtárból minden 
évben használható egy tagban ma­
jorsági 276 hold szántó, más tag­
ban pedig 42 hold kaszaloföldbiil, 
mellynek egyrésze nevezetes gyü­
mölcsössel van ellátva királyi ki­
sebb haszonvételek országos vásár-

Hirdctés.
A nmgu in, kir. udv. Kamara 

jóváhagyásából közhírré tétetik: 
hogy e folyó év augustus 30án reg­
geli 10 órakor Bács vármegyében 
kebelezett Palanka mezővárosában 
az ottani uradalmi tiszttartosagnak 
irószobájában 514 öl fűrészelt, és 
a Dunapartján rendes ölekbe rakott 
hasáb tölgyfa nyilvános árverés ut­
ján eladandó lészen.

A venni szándékozók a font 
kitűzött napra és helyre tiz száz­
tól! bánatpénzzel ellátva, ezennel
meghivat at nak. _____

Díszes készületi!
Bécsi Billlardok

illő áron kaphatók 
országúton

a pesti terményudvaron.

Arve rés I Iii rdel iné n y
(mivel nelieny Kie.znozio szemciv M. szlavniczai gr, Sándor Mó-
nz üzérség könnyítése végett mind ric/.ur bajnai urodalmnreszernl köz- 
kel részről kívánatos) bizonyos idő' hírré letelik: hogy f. e. September 
rendelt élhetik, melly ben a tulajdo-ilső napján délelntli őrlikban Hajniin
nos urak az ár végett értekezhetnek. In liszltnrlói iróiercmben nz alabb 

c) A gvapiu ló. biztos ásszá- megjegyzctt uradalmi haszonvételek
• • i I l •• " "ii ..«-tói,. .... ItHQ <!i-i ínniinp 1 í n t, ■ I L C / ll l O t

HASZONBÉRLETI HIRDET VÉNY.
Méltóságáé gr. Károlyi István 

gazdasági főtisztsége részéről köz­
hírré tétetik, hogy ns Hevesmegyé­
ben kebelezett Poroszló mezőváro­
si Palota c/imíí vendégfogadó , 
mihez ftdsessio szántóföld, és hat 
hold kaszálló rét adatik, f. e. Se­
ptember odik napján Poroszlón a 
szánitartfd hivatal-szobában árve­
rés utján I8l3dik évi jdnuar laó 
napjától kezdve 3 vagy több eszten­
dőre haszonbérbe f-tg adatni ; 
vállalkozni kívánók szíveskedjenek 
magokat 250 pgó fr. bánatpénzzel 
ellámi. 1—3

ráz rakhelyen elkülönözött osztály 
han lévén , sem a vevő urak nem 
félhetnek , hogy a gyapjú nedves 
ség által súlyosbodik,-ellenőrségiil 
szolgálván erre az átvetikönyvbe 
tekintés — . sem pedig a tulajdo­
nosak nem károsodhatnak.

d) A kiilónnemü gyapjúk rak­
tárának ezen egy helyréi öszponlo- 
sítása által az eddig gyakran bár­
ral nélkülözött igazi piaczi ár és 
arány tudomásába jutnak a tenyész­
tő és vevő urak.

e) Azon esetben, ha a tenyész­
tő urak bennünket a nálunk letet 
gyap júnak világosan meglm'ározott 
árérti eladására megbíznak . min-

az 1843. évi január íjétól kezdve 3 
egymásutáni étekre nyíltanná árve­
rés utján haszonbérbe ndatnak;u.m.

1) Rajnán az urnság bol'jn 
hozzá tartozandó lakházznl, nem kü­
lönben n pálinknbáz 3 kazánynynl 
\s több nlioz tartozó eszközökkel. 24 
öKfirre való istái óval , úgyszinte 
helyben a pálinkninérési joggal.

2) B a j n á n az ugyiicxezett : 
két hegyközi egykerekű patakinn- 
hmi 20 hold szántófölddel és 2 ka­
szás réttel.

3) Nagysápon a mészár­
szék, holt és pálinkamérés jogai . 
melly mészárszékhez a korcsma is 
hozzá kapcsolva van, hol az uraság

vám, és a tiszai rév esztendőnkint 
öszvesen 372 fr. 43'/4 kr. ez. pénz­
ben a kamrai birtokra esd jövede­
lembeli summából, ezenkívül a kö­
zelebbi úrbéri rendezet szerint öt 
jobbágytelek egyenkint fél, kettő 
pedig egyenkint egynegyedrész ur- 
bértelki külső állományokkal ellát­
va. nemkülönben 4 majorsági zsel­
lér a Tisza vizében! szabad halá­
szatból, és az úgynevezett Ludé- 
nyos tóbani szabad nádvágásból: 
folyó éti September lsó napjától 
kilenc/, egymásután következő év­
re folyó évi augustus 16ik napján 
nyilvános árverés utján a helyszí­
nén X ásáros-Xáinenyban a legtöb­
bet ígérőnek haszonbérbe fog adat­
ni. Mihezképest a kihérleni szándé­
kozók 10 pCcnt bánatpénznek, mi­
előtt az árverésben részesülnének, 
letétele , s e lmszonbérlésl telje­
sen biztositó tehetségek tudatása, 
és hiteles igazlása mellet! meglii- 
vatnak — írásbeli ajánlatok is, mel­
lyek illő 10 p( ént bánatpénzzel el­
lát vák. elfogadtatnak, de csak úgy. 
ha egy nap az árverés előtt avásá

A „Schematismus Ecclesiasti- 
cusJ.K. Hungáriáé et partium ad- 
nexarum atque M.P.Transylvamae 

f esztendei pesti Jánösfoveteh

den díj nélkül az utasítás szerintIbora méretik, s éhez járul 2(),^z,0 
hajtandjuk végre megbisatásunkatJhold szántóföld <*s 2 b. rét

vásárra kész 's a t.cz. ekifizetők 
által elvitethető, valamint készpén­
zen is megszerezhető lészen. A k. 
egyetemi könyvnyomó-intézet re-
s/.éről Budán julius 31-1842-2—\
~~ .lull-eladás.

Mgos gr. Eszterházy-örökösok
számiartói hivatala részérül: 30 dh 
Elcc-fajií hágókos, 105 db idei, 77 
dl, tnváli; 73» dl, 3—4’s több éves 
iiriik ; nemkülönben 104 db idei, 
114 db tavai!, ’s 760 db 3-4 ' 
több éves ncmesitetl ’s tenyésztés­
re alkalmas birka f. e. sept. ’ken 
Heves mvárosáhan tartandó ane- 
rés utján eladatni fognnk. IlevM 
julius 24. 1842.______ __ 1

) riiijimiujiiK vegre iiitfKWiziti«»»»a"' • ....................* ........ • •___________
Tulajdonos: BorsoslMárlon. — Nyomlatja Traltner-Károlyi tiviuleza 453.

Árverés. ,
A kir. egyetemi teniploiiif^ 

szemközt lévő kir. ügyigazgaO>san'
„„ vg, .... . ............. . .házban — különféle h'.f«#“
r„s-náményi kir.kincstári ispánság- tarlalnni könyvek , mel ?«* .,
Imz beadallak . "s ezen ajánlatok- I számos romai, cs görög Kín­
ban azon nvilvános kifejezés lészen: laláltntik - f e. nuguslu , 
hogy az. ajánló magái, minden szer-1 árverés utján el fognak aiiaino-__ _

.
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Megjelenik i 
lup minden 
Hivatalon tu« 
den hirdetmi

Néni-rendi 
bdr

Maöyaii 
Házi adó. (XI 
egyesület tar 
vizsgálók 181 
hifiének progi 
jér b ö 1 : leve 
t.ól (Nyilat! 
levél. —- Érdé

KÍLFÖLl 
met vám egy 
Dániától cin? 
(Orleans! hp 
mondatik.) N 
szaéléseket,
galmak). K i 
elnök 3dik v 
dulóját ünnep 
esetlenség.

TÁnc/.A. 
vonitt kK cs 1 
%7kén. Kön 
ifjúság szám« 
lés ugar nőik 

Divata

m
Ő cs. 

jlazil kanon 
nokot pedig 
sebben kint 

Ö cs. t 
temesi ftitai 
elfogadni, 
ruházni.
’s a pesti 1
tanácsos1 r;

fiiról árverés.
A dunáninneni kerületi táblá­

nál özvegy Fekete Gáborné fel|,e- # 
ressége alatt Dacso Adam ellen 
hozatott itélcle következtében bí­
rói foglalás alá vett, n. Ilontbme- 
gyében kebelezett Keszikócz hely­
sége határában fekvő nemesi bir- 
tok, jelesen lf,7'/2 pozsonyi mérés 
szántóföldek, 16 szekér szénát ter­
mő kétszer kaszálható rét, egy 
egész telkes jobbágy , ”s a közle­
gelő használata f. c. October 5ken 
Keszikóczon tartandó árverés ut­
ján el fog adatni. Kelt Siilykén jú­
liusaién 1842. Vladár László , 
t. Ilonthmegyefősz.birája niintvég-«^* 
rehajtóbiró. 3

(tiiszá 
a bélyeg- 
legalkalma 
esések val 
tekinténk 
lehelé, ’s 
vaslalban 
k c 11 ű a 
emlitett b 
hogy ott, 
nek (’s ig 
mellett) a 
eső tárgy 
beni lelte 
maradnak 
többi polj 
mi hogy 
többiek ki 
senek, s 
hiányában 
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pábani rm
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